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DŮLEŽITÁ TELEFONNÍ ČÍSLA
Hasiči 150 
Pohotovost 155 
Policie 158 
Integrovaný záchranný systém 112
Horská služba 606 769 010 
Sbor dobrovolných hasičů FnO 558 677 222 
Pohotovost Nemocnice F-M  558 415 991 
Dětská Pohotovost Nemocnice F-M 558 415 994 
Pohotovost Nemocnice Ostrava 596 191 111

Linka bezpečí 116 111 
Rodičovská linka 840 111 234 
Městský úřad Frýdlant n.O. 558 604 111 
SME – poruchy elektrického proudu 840 850 860 
SmVaK – poruchy dodávky vody 840 111 123 
AVE CZ odpadové hospodářství 558 675 898 
Úřad práce Frýdlant n.O. 558 441 481 
Finanční úřad Frýdlant n.O. 558 600 111

SENIOR TAXI, Frýdlant n.O. 775 881 690 
Česká pošta a.s., Frýdlant n.O. 954 273 911 
Komerční banka 955 558 331 
Česká spořitelna 956 760 670 
SRC Kotelna 558 439 684 
Kulturní centrum Frýdlant n.O. 558 606 304 
Knihovna Frýdlant n.O. 558 606 301 
Informační centrum Frýdlant n.O. 558 606 300 
Středisko sociálních služeb FnO 558 441 611

ŠKOLY
ZŠ Komenského 558 677 307 
ZŠ T.G.M. 558 675 614 
Gymnázium nám. T.G.M. 558 443 140 
Gymnázium BMA 558 675 211 
MŠ Janáčkova 595 178 810 
ZŠ a MŠ, Náměstí 558 677 344 
MŠ HAPPY DAY 737 335 995 
ZUŠ Leoše Janáčka 595 176 906

LÉKÁRNY
Dr. Max 558 435 843 
Lékárna Centrum 552 350 815 
Lékárna Remedia 558 677 437 
Na středisku 558 431 178
 
INFORMAČNÍ APLIKACE MĚSTA
„Město Frýdlant nad Ostravicí“ 
Mobilní rozhlas, registrace: frydlantno.mobilnirozhlas.cz
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MĚSTO FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ JE MONITOROVÁNO 
KAMEROVÝM SYSTÉMEM SE ZÁZNAMEM

ZÁKAZ PODOMNÍHO PRODEJE SE VZTAHUJE NA CELÉ ÚZEMÍ MĚSTA 
FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ A JEHO ČÁSTÍ LUBNA A NOVÉ VSI

PODĚKOVÁNÍ 
V souvislosti s ukončením volebního období 2014-2018 
nám dovolte poděkovat všem členům Zastupitelstva města 
Frýdlant nad Ostravicí za jejich čtyřletou práci pro město 
a jeho občany.

Svými aktivitami v komisích rady města, ve výborech zastu-
pitelstva města, ale především svými rozhodnutími umož-
nili,  aby se život všech generací  ve všech jeho oblastech 
zkvalitnil  a město Frýdlant nad Ostravicí si tak zachovalo 
i nadále název  Brány Beskyd, města, kde se dobře žije.

Dík patří  i Vám, občanům našeho města.

Svými každodenními náměty a postřehy jste nás inspirova-
li k činnostem, které vedly ke snaze k jejich naplnění a re-
alizaci.    

I díky Vám je a bude naše město stále krásnější.

S úctou

Helena Pešatová               		  David Pavliska
starostka města      	           	 místostarosta města
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Vážení spoluobčané,

stoleté výročí republiky je bezesporu „puncem“ pravosti našeho národa, který má svou bohatou historii. Ne 
vždy to s námi bylo růžové. Naší zemí se prohnalo několik armád, potýkali jsme se s útlakem. Dokonce byly 
tendence český jazyk zcela vymýtit a „češství“ úplně zapomenout. Přesto se to nikomu nepodařilo. Všichni, 
kdo se o to kdy snažili, museli kapitulovat a tuto skutečnost respektovat. 
Mluvíme česky, máme svou mytologii, své hrdiny, jsme pořád tady. Posledních sto let bylo více než pestrých. 
Počáteční euforie z naší první republiky, nesnesitelné útrapy 2.světové války, krutá 50.léta, vyvlastňování, 
budování těžkého průmyslu, „osamostatnění se“, abychom se opět vrátili zpět do Evropy. Zocelilo nás to? Dalo 
nám to něco? Vzalo? Určitě jsme se dost poučili a po tom všem se hrdě můžeme přihlásit k našemu národu 
a historii. Mluvím o zdravé hrdosti. Ne té násilné a slepé. Ale  té správné, která se navrací ke kořenům, od-
krývá dějiny, starou moudrost a dokáže konstruktivně myslet na budoucnost. Národ bez historie se nejenom 
nedokáže poučit, ba naopak, jakoby nebyl.
Pokud jste ještě nikdy před tím nebrali nadcházející státní svátek více než jen jako volný víkend, udělejte 
výjimku. Tato je jednou za sto let. Zkuste se zamyslet, co pro nás národní identita znamená, zda víme, o čem 
vypráví barvy naší vlajky nebo státní symbol. Pokud se sejdete jako rodiny v generacích, můžete zaslechnout 
vzpomínky a srovnat. Možná budou začínat těmi, kteří se nevrátili z první nebo druhé války a jimž bylo češ-
ství osudovým. 
Přijměte pozvání na akce, které se budou konat u příležitosti tohoto státního svátku. Zasaďme společně lípy 

k oslavám sta let výročí založení Československa, k výročí sedmdesáti let povýšení Frýdlantu nad Ostravicí na město. Přijďte, i Vy pamětníci, do 
nově zrekonstruovaného sálu „kláštera“ zavzpomínat na dobu, kdy jste tyto prostory využívali jako třídu či tělocvičnu…
Ale hlavně žijte přítomností. Radujte se z běžných denních maličkostí, neboť vše je velmi pomíjivé. 
Přeji vám krásné podzimní dny a těším se na viděnou na mnoha akcích, které nás v brzké době čekají. 

Vaše starostka Helena Pešatová 

SLOVO 
STAROSTKY
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Z ČINNOSTI RADY MĚSTA
Rada města
• rozhodla o zahájení zadávacího řízení k veřejné zakázce malého 

rozsahu s názvem „Výběr mobilního operátora pro zaměstnan-
ce města Frýdlant n. O.“

• rozhodla o přijetí finančního daru od Nadace Charty 77 ve výši 
572.283,- Kč jako příspěvku na pořízení motorového vozidla a 
uzavření darovací smlouvy, a to za účelem provozování tohoto 
vozidla v rámci projektu „Taxík Maxík“ po dobu nejméně 5 let

• rozhodla uzavřít smlouvu o zpracování osobních údajů se spo-
lečností AVE CZ odpadové hospodářství s.r.o.

• rozhodla podat žádost o dotaci ze zprostředkujícího subjektu ITI 
Ostravsko pro stavbu s názvem „Dopravní terminál Frýdlant n.O.“ 

• rozhodla uzavřít smlouvu o uzavření budoucí smlouvy o zřízení 
věcného břemene , jejímž předmětem je strpění umístění, zří-
zení a provozování vodovodu města v pozemku v k.ú. Frýdlant 
n.O., jehož vlastníkem je Moravskoslezský kraj a vydala souhlas 
s vyhotovením geometrického plánu za účelem budoucí realiza-
ce převodu části pozemku do vlastnictví města Frýdlant n. O.

• rozhodla vybrat dodavatele a uzavřít kupní smlouvu v zadávacím řízení 
k veřejné zakázce malého rozsahu s názvem „Vybudování odborných 
učeben v ZŠ Frýdlant n.O., Komenského 420 – dodávka vybavení“

• rozhodla uzavřít dodatek č. 1 ke smlouvě o dílo na stavební práce 
v rámci akce „Stavební úpravy a přístavba objektu hasičské zbroj-
nice a osvětové besedy v Lubně“

• rozhodla přidělit veřejnou zakázku a učinit písemnou objednáv-
ku dodávky myčky a dezinfikátoru podložních mís a močových 
lahví pro Středisko sociálních služeb města Frýdlant n.O.

• vzala na vědomí zprávu o hodnocení činnosti výborů zastupitel-
stva města a komisí Rady města Frýdlant n.O.

• vzala na vědomí zprávu o zhodnocení 2. Střednědobého plánu roz-
voje sociálních služeb města Frýdlant n.O.  na období 2014-2018 

• vzala na vědomí zprávu o plnění úkolů na úseku výstavby (pří-
prava a realizace staveb města)  

• souhlasila se zapojením Základní školy náměstí T. G. Masaryka 
1260 do projektu: Podpora škol formou projektů zjednodušené-
ho vykazování (tzv. šablony 2), prioritní osa PO 3 – Rovný přístup 
ke kvalitnímu předškolnímu, primárnímu a sekundárnímu 
vzdělávání

• doporučila zastupitelstvu města ke schválení  přijetí daru - ne-
movité věci, a to pozemku parc. č. 3275 o výměře 15 m2, označe-
ného jako jiná plocha/ostatní plocha, jehož součástí je kaple sv. 
Antonína Paduánského, v k.ú. Frýdlant nad Ostravicí, od společ-
nosti Ondřejník - Solárka s.r.o., včetně uzavření darovací smlouvy 

• zabývala se problematikou společnosti TERMO Frýdlant n.O., s.r.o.



Nejstarší frýdlantskou ryze sportovní or-
ganizací byl Bruslařský spolek, jehož stanovy 
byly schváleny 30. prosince roku 1889. Mezi 
zakladateli bychom našli výhradně německé 
úředníky zdejšího arcibiskupských železáren. 
Krátce po svém založení si členové zřídili vlast-
ní kluziště, které po zaplacení vstupného mohli 
navštěvovat i zájemci z řad místních obyvatel. 
Vstupenky byly pravidelně jako odměna pře-
dávány nemajetným žákům vyšších ročníků 
obecné školy. Počátkem 20. století však aktivity 
tohoto spolku skomíraly a v roce 1910 byl spo-
lek úředně rozpuštěn. 

Na přelomu 19. a 20. století v tehdejší spo-
lečností vrcholil souboj dvou národnostních 
zájmů českého a německého obyvatelstva. Ač-
koliv ve Frýdlantu n. O. tvořili Němci méně 10 
% celkového počtu obyvatel, je nutné si uvědo-

mit, že tito tvořili významnou zdejší menšinu. 
Mezi nimi byli jak obchodníci, tak především 
úředníci místních železáren, kde nacházela 
živobytí podstatná část místního českého oby-
vatelstva. Tyto národnostní třenice se promít-
ly i do sportu. S čistým svědomím bychom jej 
mohli nazvat: Boj o Beskydy. Ještě před založe-
ním Klubu českých turistů, došlo v nedalekém 
Frenštátu p. R. v roce 1884 k založení nejstarší 
české turistické organizace – Pohorské jednoty 
Radhošť. Netrvalo dlouho a v roce 1893 vznikl 
ve Frýdku ryze německý turistický spolek tzv. 
Beskidenverein. Tyto tři turistické organizace 
během několika desetiletí vystavěly v Besky-
dech desítky turistických chat a útulen. Není 
jistě bez zajímavosti, že zatímco moravská část 
Beskyd byla doménou Pohorské jednoty Rad-
hošť (Pustevny, Javorník, Martiňák) či Klubu 
českých turistů (Ondřejník), německý Beski-
denverein opanoval tu část Beskyd, která až 
do roku 1918 patřila větvi panovnického roku 
Habsburků – tj. Slezsko. Občané z Frýdlant n. O., 
později známého jako Brána Beskyd, postupně 
založili odbory všech tří výše uvedených turi-
stických organizací. Nejdříve vznikla již v roce 
1893 místní sekce Beskidenvereinu. O více jak 
10 let později zde byl českými vlastenci roku 
1909 založen odbor Pohorské jednoty Rad-
hošť. Nutno ovšem podoktnout, že během 90. 
let předminulého století zde existoval také turi-
stický odbor při frýdlantské Katolické besedě. 
Krátce po vzniku Československa zde byl za-
ložen i odbor Klubu československých turistů, 
který funguje dodnes.

Do rozpadu rakousko-uherského mocnářství 
v roce 1918 vznikly ve Frýdlantu n. O. další tři 
konkurenční tělovýchovné organizace. První 
z nich, dosud existující, tělocvičná jednota So-
kol byla v našem městě založena 31. července 
1898 – letos oslaví 120. výročí svého vzniku. 
Mezi zakládající členy frýdlantského Sokola pa-
třili místní živnostníci a dělníci. Prvním před-
sedou se stal MUDr. Alois Polívka, po kterém je 
pojmenována ulice nedaleko náměstí. Spolu se 
samotnou tělocvičnou činností souvisela i sna-
ha o propagování osvětových aktivit. Oblíbené 
a časté byly sokolské plesy, později i  šibřinky, 
mikulášské zábavy a divadelní představení. 
Krátce po vzniku místní jednoty došlo k zalo-
žení spolkové knihovny, která se později stala 
základem městské knihovny. Už od počátku se 
Sokol musel vyrovnat s nedostatek cvičebních 
prostor. Ke stavbě vlastní budovy - sokolov-
ny došlo až se vznikem samostatného česko-
slovenského státu. V meziválečném období 
patřil místní Sokol k člensky nejpočetnějším 
spolkovým organizacím ve Frýdlantu n. O. Vel-

Z HISTORIE FRÝDLANTSKÉHO SPORTU  

4 Téma mesíceˇ

Sport v našem městě má za sebou bezmála sto třicetiletou letou tradici, která se zrodila již v poslední čtvrtině 19. století za Rakousko-Uherska. 
Tehdy se v českých zemích, a to jak ve městech, tak i na venkově, začal prudce vzmáhat spolkový život. Jeho cílem bylo sdružovat podobně smýšle-
jící občany a hájit národnostní či společenské zájmy. Za nejstarší frýdlantský spolek je považována Občanská beseda, která byla založena patrně 
již v roce 1863. Jejím účelem bylo posilovat vlastenecké zájmy českých obyvatel po pádu Bachova absolutismu. Tato organizace, která měla okolo 
15-20 příslušníků, neměla dlouhého trvání. Mnohem delší tradici si ve Frýdlantu n. O. udržel tzv. Krejcarový spolek, jehož počátky sahají do roku 
1881. Hlavním cílem této organizace byla podpora chudé školní mládeže, a to nejen podporou finanční, ale také duševní a dokonce i tělesnou. 
Jednou z členských aktivit totiž byly i výlety školního žactva, které tehdy zdaleka nebyly takovou samozřejmostí, jako je tomu dnes.
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V měsíci ČERVENCI 2018  oslavili svá životní 
jubilea a dali se zveřejněním svůj souhlas:
paní Anna Totevová, 80 let, Frýdlant  

V měsíci SRPNU 2018 oslavili svá životní jubi-
lea a dali se zveřejněním svůj souhlas:
paní Marie Zlá, 80 let, Frýdlant
pan Bohuslav Halata, 87 let, Frýdlant
paní Drahoslava Kaňáková, 80 let, Frýdlant
paní Marie Kulihová, 80 let, Frýdlant
paní Helena Kaňáková, 80 let, Lubno

V měsíci ZÁŘÍ 2018 oslavili svá životní jubilea 
a dali se zveřejněním svůj souhlas:
paní Věruše Zlá, 87 let, Frýdlant
paní Věra Pituchová, 88 let, Frýdlant
pan Kamil Cingr, 90 let, Frýdlant
paní Emílie Venglářová, 88 let, Frýdlant
pan Václav Mikulášek, 87 let, Frýdlant
paní Vlasta Němcová, 87 let, Frýdlant
paní Marie Ročáková, rozená Vašutová, 
Staré Hamry-Samčanka, 89 let, Frýdlant
paní Věra Pešatová, 86 let, Frýdlant
paní Jiřina Maturová, 96 let, Frýdlant

Blahopřejeme všem oslavencům.

JUBILANTI MĚSTA 
FRÝDLANTU N.O.

Mesto informujeˇ
kolepými přehlídkami veřejných cvičení byly 
zejména všesokolské slety, které se konaly 
pravidelně s šestiletou periodou. Nejslavnější 
jsou ty z let 1938 a 1948, které představovaly 
národní manifestaci proti nacismu a později 
komunismu. Obou těchto celostátních akcí se 
v Praze zúčastnily četné výpravy frýdlantských 
Sokolů. Nyní obraťme pozornost na mladší tě-
locvičnou organici, kterou byl tělocvičný odbor 
Katolické besedy – Orel. Na sklonku 19. století 
docházelo ze strany Sokola k stále častějšímu 
vymezování vůči rakousko-uherským úřadům, 
posilování českého nacionalismu a boji proti 
vlivu duchovních v různých oblastech veřej-
ného a politického života. Frýdlant n. O. byl 
poměrně silnou katolickou baštou, kde již v 
roce 1892 vznikla tzv. Katolická beseda. Ta byla 
střediskem všech katolicky a vlastenecky (tj. 
prorakousky) smýšlejících mužů z Pobeskydí. 
Bylo jen otázkou času, kdy tito „konzervativ-
ci“ přijdou s variantou tzv. katolického Sokola. 
K jeho zřízení došlo během roku 1908 z popu-
du místního faráře P. Ignáce Janáka. Na rozdíl 
od místních Sokolů měli Orli již od počátku 
„vlastní“ zázemí v sále Národního domu (dnes 
Janáčkova síň). Zde se mimo cvičení odehrávaly 
četné debatní a vzdělávací večírky. Nechybě-
la ani divadelní představní. Co do počtu členů 
se místní jednota Orla během první republiky 
pohybovala kolem 150 členů a dosahovala asi 
60 % základny frýdlantských Sokolů. Poslední 
z trojice sportovních organizací byla dělnická 
tělocvičná jednota (DTJ). K jejímu vzniku došlo 
ve Frýdlantu n. O. v březnu 1913. Prvním před-
sedou byl zvolen Jan Trčka, pozdější starosta 
městečka, který byl původně členem Sokola. 
Dodnes je po něm pojmenována jedna z míst-
ních ulic. Ke své činnosti měla DTJ k dispozi-
ci sál v hostinci U Weichertzů (později Hotel 
Duda, dnes budova městského úřadu). Vznik 
této třetí tělocvičné organizace korespondoval 
s diferenciaci společnosti a vzniku dělnického 
hnutí před první světovou válkou. Během prv-
ní republiky byly po vzoru všesokolských sletů 
uspořádány tři dělnické olympiády. Početně se 
základna frýdlantské DTJ pohybovala na úrovni 
30 % členské základy Sokola. 

Nedlouho po vzniku samostatného Českoslo-
venska došlo z iniciativy několika místních nad-
šenců v roce 1922 ve Frýdlantu n. O. k založení 
Sportovního klubu, který si ve stanovách vytkl 
„pěstovati všechny tehdy oblíbené druhy spor-
tu,“ zejména kopanou. Bohužel, netrvalo dlou-
ho a po zhruba 2 letech činnost tohoto spolku 
utichla, i přes několikeré snahy o oživení jejich 
aktivit. Úspěšným nástupem se stalo až Spor-
tovní sdružení, které bylo ve Frýdlantu n. O. za-
loženo v září 1931. Zakladatelé si ve stanovách 
vytkli za cíl „pěstovati veškeren sport, football, 
lyžaření, házenou, tennis, bruslení, lehkou atle-
tiku, dále pěstovati hudbu a zpěv ve vlastním 
odboru.“ Tento nemalý úkol měl pomoci pod-
pořit zejména jeho první předseda Leopold 
Postelberg, spolumajitel závodu Norma. Svůj 
záměr chtělo sdružení naplnit především stav-
bou vlastního sportovního areálu. Podle plánu 
mělo v místech dnešní panelové výstavby na 
ulici Pionýrů vyrůst fotbalové hřiště o velikosti 
105 x 65 m, dále v prostoru kolem dnešního te-
pelného výměníku na ulici Harcovské se počíta-
lo s hřištěm pro házenou o rozměrech přibliž-
ně 55 x 30 m. Konečně v jižní části současného 

fotbalového hřiště bylo projektováno koupališ-
tě široké 40 a dlouhé 65 m. Nakonec z  těchto 
velkolepých plánů sešlo a realizovala se pouze 
výstavba fotbalového hřiště, které slouží své-
mu účelu dodnes. Kromě fotbalového odboru 
vyvíjel v rámci frýdlantské sportovní sdružení 
činnost rovněž odbor ping-pongu. Vhodné pro-
story ke hře našli členové odboru v prostorách 
závodního hotelu místních železáren. Jako sou-
část sportovního sdružení fungoval rovněž te-
nisový odbor, který se však po několika letech 
osamostatnil a dal tak vzniknout Lawn-tenis 
klubu. Své místo měl v rámci sdružení rovněž 
odbor volejbalu a házené. Vzhledem k  absen-
ci adekvátního hřiště pro házenou ovšem po 
několika letech v činnosti pokračovali pouze 
volejbalisté. Ke sportovním odborům, které 
vykazovaly činnost, lze zmínit i lyžařský odbor. 
K dalšímu zimnímu sportu, patřilo bruslení. 
Vlastní kluziště však sdružení nemělo, a proto 
využívalo zamrzlou plochu poblíž sokolovny.

Nejmladším sportovním spolkem před 
sjednocením tělovýchovy po roce 1948 byl 
již jednou zmíněný Lawn-tennis klub, který 
se v roce 1937 osamostatnil od frýdlantského 
sportovního sdružení. Historie „bílého spor-
tu“ ve Frýdlantu n. O. se začala psát již v roce 
1924. Tehdy si příznivci tenisu za pomocí 
ředitelství železáren Ferrum založili vlastní 
tenisový kroužek. První utkání se odehrávala 
na tenisovém hřišti v závodním parku. Přes-
tože byla hrací plocha ze žlutého písku opat-
řena pouze dřevěnými lajnami, těšil se tento 
sport velké oblibě zejména v řadách úředníků 
železáren a místních učitelů. Osamostatnění 
přineslo klubu nový elán do práce a také i pří-
sun finančních prostředků. V čele klubu totiž 
po celou dobu jeho existence stál generální 
ředitel frýdlantských železáren Jan Altstern, 
který rovněž zastával funkci místopředsedy 
Moravskoslezské tenisové župy. Rok po vzni-
ku klubu došlo k výstavbě pavilónu a k rekon-
strukci stávajících 2 hřišť, která se proměnila 
ve výstavní tenisové dvorce. Vzrůstající zájem 
o bílý sport vyústil v postavení nové klubovny, 
vybavené sprchami a prostornou halou. Tímto 
zásahem se areál LTK stal jedním z nekrásněj-
ších a nejlépe vybavených hřišť ostravského 
kraje. Není proto divu, že v období protekto-
rátu zde jezdily české tenisové špičky v čele 
s legendárním Jaroslavem Drobným.

Zásadní změna organizace spolkového živo-
ta přišla s koncem druhé světové války v roce 
1945 a zejména pak po politických změnách 
v roce 1948, kdy došlo k sjednocení tělovýcho-
vy. To řada funkcionářů původně samotných 
spolků snášela jen velmi těžce. V roce 1953 
byly všechny frýdlantské sportovní organiza-
ce sjednoceny v jednu - Tělovýchovnou jed-
notu Spartak Frýdlant nad Ostravicí. Tato se 
zpočátku členila na osm oddílů – kopaná, led-
ní hokej, lyžování, odbíjená, stolní tenis, tenis, 
turistika a základní rekreační tělesná výchova. 
Později přibyla např. lehká atletika či kulturis-
tika. Jednotlivé oddíly využívaly areály a spor-
toviště ve správě tělovýchovné jednoty, která 
od roku 1964 nesla název TJ Ostroj. Nastala 
nová éra tělovýchovy.       

Ing. Petr Maršálek, Ph.D.

Když jsme hledali větu, která by vystihovala 
činnost naší organizace Podané ruce – osobní 
asistence a přiblížila ji lidem, kteří osobní asis-
tenci neznají, padaly různé návrhy. Např.: „Jsme 
v tom s vámi.“, „Nabízíme pomoc.“ atd. Všechny 
jsou pravdivé a bylo těžké vybrat ten nejlepší 
slogan. Nakonec to vyhrála věta „Pro snadnější 
život.“

Pokud si přečtete naši výroční zprávu, může-
te se dočíst, že v roce 2017 v krajích, kde půso-
bíme (Moravskoslezský, Olomoucký a Zlínský) 
poskytlo 146 osobních asistentek a  asistentů 
našim 352 klientům 125 294 klientohodin (to 
jsou hodiny strávené s klientem) služby, což 
v  ne zcela korektním, ale vypovídajícím pře-

OSOBNÍ ASISTENCE 
USNADŇUJE ŽIVOT

Pokračování na straně 8...
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ÚPRAVA ULICE POŠTOVNÍ
Neutěšený stav chodníků, nedostatek parkovacích ploch, nevzhledné hromady kamení, 

pražců a kolejí stojí za tím, že Město Frýdlant nad Ostravicí plánuje celkovou úpravu ulice 
Poštovní, která je jednou z nejdůležitějších dopravních tepen ve městě. K příchodu a příjezdu 
na autobusové a vlakové nádraží je využívána chodci a řidiči, kteří míří do svých zaměstnání, 
škol, ale v hojné míře je využívána i turisty, kteří chtějí poznávat naše krásné hory - Beskydy.

V několika málo předešlých letech prošla 
úpravou jak jednotlivá nástupiště vlakového 
nádraží, tak i celá nádražní budova. Bohužel 
další části prostoru vlakového nádraží či au-
tobusové stanoviště žádnou úpravou či rekon-
strukcí neprošly. Město tak plánuje řešit plochu 
od uhelných skladů po vjezd na plochu Českých 
drah, a.s., (dále jen ČD) jako tzv. Dopravní ter-
minál a dále pak plochu až k železničnímu pře-
jezdu na ul. Hlavní. Zde již proběhla úprava pě-
ších tras od přejezdu směrem k poště po obou 
stranách ulice Poštovní. Vznikly tak dva nové 
autobusové zálivy, které zajistí plynulou dopra-
vu v této lokalitě, a zároveň se podařil realizo-
vat přechod pro chodce, který zde dlouhodobě 
chyběl. V nejbližší době bude plocha mezi no-
vým chodníkem, zálivem a mezi kolejemi upra-
vena a zatravněna. V další fázi by zde v tomto 
prostoru a v místě po zbouraném drážním 
domečku měla vzniknout odpočinková plocha 
s městským mobiliářem a novými květinovými 
záhony, stromy a keři. Na protější straně bude 
zachována fontána a zkrášlen prostor kolem ní 
– nové květiny, lavičky apod.

Část ulice Poštovní od zbouraného domeč-

ku po vjezd do prostoru nádraží ČD u červené 
drážní budovy projde rekonstrukcí. Pro ČD 
Cargo musí být zachován vjezd a výjezd do pro-
storu, kde se nakládá dřevo na vagóny. Tento 
prostor bude odcloněn živým plotem od nově 
vzniknuvšího parkoviště. Zde by mělo vznik-
nout celkem 41 nových stání pro vozidla. Dojde 
k opravě chodníku, vyfrézování starých pařezů 
a k výsadbě nových stromů a keřů. 

Další úsek řešené ulice Poštovní je část, kte-

rou nazýváme Dopravní terminál. Jedná se 
o prostor nalevo a napravo od budovy nádraží 
ČD. V prostoru nalevo by mělo vzniknout par-
koviště pro 88 vozidel, s 5 místy pro vozíčkáře, 
ale poprvé u nás ve městě i s 2 místy pro dobí-
jení elektromobilů. Je přislíbena i technologie 
rychlodobíjecí stanice, která je prozatím v ČR 
zatím vzácná a umožňuje dobíjet veškeré druhy 
vozidel za nepoměrně kratší dobu. I zde je plá-
nována výsadba nových keřů a nových stromů. 
Dojde také k rekonstrukci chodníku a odstra-
nění starého oplocení a vyfrézování starých 
pařezů. Plocha před budovou nádraží ČD bude 
zklidněna. Vznikne zde prostor pro parkování 
vozidel taxislužby a prostor pro parkoviště K+R, 
tzn. pro vyložení cestujících a nákladu s odsta-
vením vozidla na nejnutnější možnou dobu. 
Tuto plochu bude možno využít při přistavování 
autobusů v době traťových výluk.

Napravo od nádražní budovy ČD vznikne 
nový autobusový terminál, který zlepší kom-
fort cestujících autobusové dopravy. Díky tzv. 
pilovému uspořádání zastávek se zkrátí co 
nejvíce potřebný prostor pro stání autobusů 
– může být odbaveno více autobusů najednou. 
Dle analýzy počtu autobusových spojů je zapo-
třebí disponovat 4 autobusovými zastávkami 
a 2 až 3 stání pro čekající autobusy. Zastávky 
budou vybaveny novými krytými přístřešky 
s  elektronickými ukazateli odjezdů jednotli-
vých spojů a možností dobíjení mobilních te-
lefonů a WIFI připojením. Plocha současného 
parčíku bude částečně zmenšena, ale zároveň 
dojde k ozelenění plochy současného asfal-
tového autobusového stanoviště a výsadbě 
nových stromů, keřů a květin. Zároveň budou 
instalovány nové lavičky, odpadkové koše a in-
formační tabule.

V neposlední řadě bude upraven i prostor 

TECHNICKÝ VÝKRES UL. POŠTOVNÍ POKRAČUJE NA DALŠÍ DVOUSTRANĚ 
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před budovou bistra Lučina a před uhelnými 
sklady. Zde dojde k jasnému vymezení jak jízd-
ních koridorů, tak i pěších tras. Prostor před 
bytovými domy na ulici Poštovní bude upraven 
ve formě nových chodníků se zachováním sou-
časného stromořadí. 

Hlavním podnětem pro zahájení přípravy 
projektu Dopravní terminál byl zájem o od-
koupení drážních pozemků v prostoru mezi ul. 
Poštovní a kolejemi ČD, které jsou v současné 
době využívány jako skladovací plochy při rea-
lizaci drážních staveb v širokém okolí. To sebou 
přináší velký ruch při přepravě stavebních ma-
teriálů a s tím související nepořádek na zpev-
něné ploše v centru města, kterou každý týden 
projde jak spousta našich občanů, tak i turistů 
směřujících z Frýdlantu nad Ostravicí do okol-
ních hor. Město vstoupilo v jednání s vlastníky 
pozemků, kterými jsou České dráhy, a.s. a Sprá-
va železniční dopravní cesty, a.s. V současné 
době již je rozsah vykupovaných pozemků sta-
noven geometrickým plánem a v řídících orgá-
nech prodávajících organizací probíhá schvalo-
vání ceny a smluvních podmínek. 

Věříme tak, že ve spojení s další modernizací 
tratí, jejich elektrifikací, zajištěním nových mo-
derních vlakových souprav a nových autobusů 
a zároveň úpravě prostoru na ulici Poštovní, 
nově vytvořený urbanistický prostor přispěje 
ke zkvalitnění života nejen obyvatelům města, 
ale i hostům a turistům z širokého okolí.

NOVÉ MOŽNOSTI BYDLENÍ

Frýdlant nad Ostravicí se společně s dalšími 
sousedními obcemi stává velmi zajímavou lo-
kalitou, do níž se stěhuje stále více těch, kteří 
se zde hodlají trvale usadit. O to více nás těší 
skutečnost, že mnoho mladých rodin ale i ob-
čanů, kteří se chtějí osamostatnit, neodcházejí 
do jiných měst a obcí, ale chtějí nadále bydlet 
v našem krásném městě.

Velmi důležité je tak nabídnout našim mladým 
rodinám odpovídající bydlení, ať už se jedná 
o byty či stavební pozemky pro rodinné domy. 
Dobrou zprávou je schválení nového územního 
plánu města Frýdlant nad Ostravicí. Ten je vel-
korysý a nabízí velké množství stavebních po-
zemků pro další výstavbu. Sedmdesát nových 
bytů představil v letošním roce developerský 
projekt v areálu bývalého motelu Panorama. Do-
slova ruiny a suť, které budily hrůzu, jsou nyní 
jen připomínkou bývalého úspěšného motelu, 
který byl ve své době nadčasový a byl chloubou 
města i široké oblasti. V průběhu cca dvou let se 
promění v areál s moderními byty a zázemím. 

Pět čtyřpodlažních objektů v zeleni v blízkosti 
koupaliště s výhledem na Lysou horu je kvalit-
ním smysluplným řešením dané lokality a jistě 
si velmi snadno najde své obyvatele.

Město hodlá v souvislosti s nevyhovujícím 
stavem bytového domu čp. 309 na ul. Norem-
ská provést jeho demolici a zrealizovat novou 
stavbu, pro kterou je již vyhotovena dokumen-
tace k územnímu rozhodnutí. Stavba je navr-
žena jako jednoduchý objekt obdélníkového 
půdorysu s pultovou střechou, nepodsklepená 
se třemi nadzemními podlažími s 28 byty o ve-
likosti 2+kk pro ZTP, 2+1 a 1+kk a nezbytným 
zázemím bytů. Do 2 let by objekt mohl být vy-
stavěn a předpokládáme, že bude sloužit jako 
startovací byty pro různé skupiny obyvatel.

Zajímavým projektem může být i bytový 
dům s občanskou vybaveností, který by mohl 
vzniknout na ul. Nádražní v křižovatce s ulicí 
J.  Trčky. V souvislosti s vytvořením relaxační 
oddychové zóny v jeho blízkosti umožní kvalit-
ní moderní bydlení v centru města.
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TECHNICKÝ VÝKRES UL. POŠTOVNÍ Z PŘEDCHOZÍ DVOUSTRANY 

V tomto předvolebním čase je vhodné zmínit 
jasně formulované sdělení Nejvyššího správ-
ního soudu ČR, který zdůraznil, že jedním ze 
zákonných limitů (zejména) pro negativní kam-
paně je povinnost vést kampaň čestně a po-
ctivě a především zákaz zveřejňovat neprav-
divé údaje. I v období té nejžhavější fáze volební 
kampaně si všichni její aktéři musí neustále být 
vědomi toho, že se mohou dopustit porušení 
řady právních předpisů, a to nejen z oblasti 
volebního, nýbrž také třeba správního, ob-
čanského, mediálního či dokonce trestního 
práva. S ohledem na to, že volební materiály 
Dobré volby obsahují řadu nepravdivých údajů 
na adresu orgánů města, nezbývá městu než se 
proti těmto útokům aktivně bránit.

O to závažnější je skutečnost, že například za 
nepravdivým výkladem ekonomických ukazate-
lů (například analýza údajů městského rozpoč-
tu) by mohl stát bývalý starosta města Bohumil 
Dolanský, který by jim měl rozumět, případně̌ si 
správné hodnoty a souvislosti snadno nalézt ve 
veřejně přístupných zdrojích (rozpočtu města, 
centrálním registru smluv, portále ministerstva 
spravedlnosti České republiky).

Za zmínku stojí, že předseda strany Dobrá 

volba a starosta obce Čeladná Pavol Lukša fi-
guroval jako statutární zástupce obce v kauze 
neplacení závazků městské společnosti TERMO. 
V letošním roce po dobu nejméně 5 měsíců ne-
byla společnosti hrazena úhrada za prokaza-
telně odebranou tepelnou energii a vznikl dluh 
ve výši 500.000 Kč v neprospěch společnosti 
(potažmo majitele společnosti – města Frýdlant 
nad Ostravicí a jeho obyvatel). Spory s obcí Če-
ladnou také řešil Energetický regulační úřad, 
který dal za pravdu vedení společnosti TERMO 
s.r.o.

Město Frýdlant nad Ostravicí ubezpečuje 
občany, že neexistuje žádný důvod k jejich 
znepokojení. Nepravdy uváděné v předvoleb-
ním materiálu Dobré volby jsou ovšem natolik 
závažné, že město ještě před dalšími kroky proti 
nepravdivé kampani již nyní informuje občany 
o skutečném stavu.

Zdroje veřejných informací: 
www.justice.cz
smlouvy.gov.cz  
www.frydlantno.cz 
www.nssoud.cz

PŘEDVOLEBNÍ MATERIÁLY STRANY DOBRÁ 
VOLBA BUDE MOŽNÁ VYŠETŘOVAT POLICIE

počtu dává přes 5 220 celých dnů služby. Za 
těmito čísly se skrývá práce asistentů/tek 
v domácnostech klientů nebo na místech, kde 
je to potřeba. Z ohlasů klientů a jejich blíz-
kých vnímáme, že osobní asistence je velikým 
přínosem a pomáhá lidem, kteří sami nezvlá-
dají z důvodu nemoci, postižení či věku péči 
o svou osobu. Naše služba pomáhá zachovat 
důstojný, aktivní a plnohodnotný život v po-
hodlí jejich domova a snaží se motivovat kli-
enty k větší samostatnosti a soběstačnosti, 
aby jejich život byl co nejpodobnější běžnému 
životu. Mezi našimi klienty jsou děti, mladí 
lidé i senioři.  Tato služba pomáhá i blízkým 
klientů, kteří mohou péči přenechat osob-
ní asistentce a chodit do práce apod. Osobní 
asistent/ka pomáhá s běžnými úkony jako je 
hygiena, oblékání, příprava a podání stravy, 
zajištění chodu domácnosti, také doprovodí k 
lékaři, na nákup, za kulturou či jinými aktivi-
tami. Dohlédne na užití léků a pitný režim. Po-
třeby každého klienta jsou jiné, proto u každé-
ho služba probíhá individuálně podle předem 
dohodnutých podmínek.  Každodenní kon-
krétní činnost asistentek se může velmi lišit. 
Někteří klienti využívají služeb asistence po 
celý den a noc, jiní jen pár hodin denně, záleží 
na míře postižení a potřebě. Věříme, že slo-
gan, který jsme nakonec vybrali, vystihuje vše 
výše zmíněné a naše služba opravdu usnad-
ňuje lidem s postižením i seniorům život.

Cena za službu osobní asistence je hrazena 
vícezdrojově, finančně přispívají kraje, města 
a obce i nadace a individuální dárci. Část ceny 
si hradí klient a je možné k tomu využít pří-
spěvek na péči. Za finanční podporu děkuje-
me také městu Frýdlant nad Ostravicí, které je 
našim dlouholetým partnerem. 

Více o nás i osobní asistenci najdete na 
webu www.podaneruce.eu nebo na telefon-
ním čísle 776 011 437 u Mgr. Lucie Horňáč-
kové.

Bc. Jana Marková

Pokračování ze strany 5...

Město Frýdlant nad Ostravicí zvažuje podání trestního oznámení na autory předvolebních 
materiálů strany Dobrá volba (místního lídra Bohumila Dolanského). Ve svém aktuálním 
předvolebním materiálu uvádí velké množství zavádějících a nepravdivých informací, ze-
jména nepravdivé ekonomické ukazatele či skutečnosti týkající se například společnosti 
TERMO s.r.o., to vše takové intenzity, pro kterou lze u takto vedené kampaně zvažovat i poru-
šení předpisů trestního práva.
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Tak jako v plynulých dvou letech, tak i letos 
pokračovaly pod patronací starostky města 
Frýdlantu nad Ostravicí Heleny Pešatové výjez-
dy občanů – jubilantů na Lysou horu. V tomto 
roce jsme vyjeli na nejvyšší horu Moravsko-
slezských Beskyd celkem třikrát.

Na konci června byla tato akce pořádána ve 
spolupráci se společností AK 1324, s.r.o., která 
se také postarala o občerstvení na horské chatě 
Emil Zátopek - Maraton na vrcholku Lysé hory. 
V tomto termínu nám však počasí nepřálo, bylo 
chladno a deštivo. Příjemněji bylo v prostorách 
horské chaty.

Další dva výjezdy se konaly v prvních dvou 

týdnech měsíce září 2018. Počasí bylo nesrov-
natelně lepší než v červnu, takže se účastníci 
těchto výjezdů mohli kochat výhledy na vrchol-
ky okolních hor, a to jak slovenských, tak i čes-
kých. Rovněž si připomněli historii chaty Petr 
Bezruč, která je neodmyslitelně spjata s vrchol-
kem Lysé hory. Právě město, obce mikroregi-
onu a mnoho z našich frýdlantských občanů, 
seniorů i účastníků zájezdu finančně přispělo 
na výstavbu chaty a zájezd byl vlastně takovým 
poděkováním za jejich podporu i peněžité dary, 
které pomohly ke znovuobnovení chaty.

Odbor vnitřních věcí a obecní živnostenský úřad

DALŠÍ ROČNÍK VÝJEZDŮ OBČANŮ MĚSTA 
FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ NA LYSOU HORU

Kaplička sv. Antonína Paduánského na 
Ondřejníku je tradičně jedním ze symbolů 
Frýdlantu nad Ostravicí. Celá desetiletí byla 
oblíbeným cílem turistů nebo nedělních vý-
letníků. Dobrou zprávou je, že zastupitelstvo 
města na svém zasedání dne 19.9.2018 schvá-
lilo přijetí daru "kapličky" od společnosti On-
dřejník-Solárka s.r.o. a zároveň se zavázalo 
do 2 let opravit střechu. Podle technického 
posudku je kaple v dobrém stavebně-technic-
kém stavu, kromě schodiště, které vykazuje 
porušení povětrnostními vlivy. Kaplička je 
poměrně mladou stavbou. Byla vybudována 
v rámci výstavby nového a moderního horské-
ho hotelu Solárka v letech 1932–33, který ne-
chali vystavět manželé Oldřich a Františka Lá-
talovi z  Moravské Ostravy. Samotná kaplička 
není v evidenci katastru nemovitostí. Věříme, 
že i díky tomuto daru a nadcházejícím úpra-
vám bude tento objekt nadále inspirovat k vy-
cházkám na Ondřejník a těšit své návštěvníky.

KAPLIČKA NA ONDŘEJNÍKU 
SE STALA MAJETKEM MĚSTA

Foto: Petr Žižka, zkrajedosveta.cz

www.frydlantno.cz
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PRVNÍ OBDOBÍ 2003–2007
Tato etapa v dějinách sboru by se dala nazvat 

obdobím hledání. Zakladatelé a první členové, 
kteří zasedli v září 2003 v jedné z frýdlantských 
restaurací, nebyli na poli hudby úplnými začá-
tečníky, přesto je čekaly složité úkoly. Získat 
další zpěváky, sbormistra, stálé místo na zkou-
šení, finanční zajištění a vyřízení administrativ-
ních formalit. Všechny tyto překážky se velkým 
úsilím podařilo překonat. Počet zpěváků se na-
výšil „naverbováním“ přátel, ochotných zpívat 
v novém sboru, jejich přátel a známých, přátel 
jejich přátel a známých atd. Nelehkým úkolem 
se ukázalo hledání nového sbormistra. Nikdo 
zkušený, kvalitní a volný v té době v okolí nebyl. 
Navíc bývá zvykem, že nový sbor vznikne z im-
pulsu sbormistra, který kolem sebe začne shro-
mažďovat zpěváky, ne opačně. Nakonec po-

mohla ostravská konzervatoř a její iniciativní 
studentka Jarmila Jalůvková. Snažila se uplatnit 
ve škole získané znalosti a načerpat zkušenosti 
z praxe. Výběrem kratších tříhlasých a čtyřhla-
sých písní postupně přivykala bez zbytečného 
přetěžování i nové a méně zkušené zpěváky 
k interpretaci vícehlasých skladeb. Sbor se pre-
zentoval zpěvem písní různých období, jazyků 
a žánrů. Po roce byl schopen začít s koncertní 
činností. Celé počáteční období končí v polo-
vině roku 2007 účastí na festivalu renesanční 
hudby v Pecce na Jičínsku. Vystoupení odhalila 
slabiny a začátečnické nedostatky. 

DRUHÉ OBDOBÍ 2007–2014
Ve druhém období sbor zkvalitnil svoji 

činnost. Zkoušky probíhaly v Kulturním sále 
pozdějšího Střediska sociálních služeb ve 
Frýdlantu n. O. Kromě vystoupení v „rodném“ 
městě, na festivalech (Uničov, Kopřivnice) 
a  při různých benefičních koncertech (Ost-
rava), Echo vyjelo znovu i mimo hranice Mo-
ravskoslezského regionu. V roce 2009 se sbor 
účastnil zavedeného Festiválku ve východo-
českých Nechanicích, o rok později ve Vrbně 
pod Pradědem a roce 2011 Plzeňského noto-
vání. V té době už bylo Echo zkušeným sbo-
rem. Došlo ke změně na postu sbormistra.  Jar-
mila Jalůvková odešla studovat do Brna a její 
místo zaujal Jiří Najvar.  Podařilo se mu dále 

SBOR ECHO SLAVÍ 15 LET
V září letošního roku uplyne patnáct let od doby, co se na frýdlantské kulturní scéně objevil 
nový pěvecký sbor. Skupinka zakladatelů ho nazvala Echem podle nymfy z řeckých bájí.

pozvednout a zkvalitnit sbor. Začaly se zpívat 
delší a náročnější písně, kladl se větší důraz 
na dynamiku a sladění hlasů ve sboru. Echo se 
dokonce vydalo i na první zahraniční cestu do 
slovinského Dravogradu v květnu 2012. O rok 
později slavil sbor 10 let trvání. Natočil při té 
příležitosti CD „Slunéčko zachodí“ pod vede-
ním sbormistrů Jiřího Najvara, Jana Štěpánka 
a režiséra Jiřího Pospíšila. Jiří Najvar v té době 
již studoval JAMU. Od poloviny roku 2014 se 
v Brně kromě studia začal věnovat dirigentské 
činnosti. Krátce na to, v lednu 2015, se stal 
uměleckým vedoucím Pěveckého sdružení 
moravských učitelů. V roce 2014 došlo k pře-
dání dirigentské taktovky Echa. Jiřího Najvara 
vystřídal Jan Štěpánek. 

TŘETÍ OBDOBÍ 2014–DOSUD
Toto období lze charakterizovat jako dobu 

změn. Nejen za dirigentským pultíkem. Jana 
Štěpánka vystřídal Jakub Gabriel Rajnoch a toho 
v roce 2018 Josef Melnar. Sbor se s větším, jindy 
menším, úspěchem pouští do inovací. Někdy se 
snaží o tematické sladění písní (Beatles, jazzové 
písně), nově zpívají určité skladby jen muži nebo 
jen ženy, jindy oktet vybraných zpěváků. V po-
sledních letech lze zaznamenat nárůst anglicky 
zpívaných písní. Tento fakt měl společně s po-
kračujícím důrazem na kvalitu za následek změ-
ny v řadách zpěváků. Jejich počet se nyní pohy-
buje okolo dvaceti. Jestliže jim bylo před 15 lety 
od 18 do 55 let, dnes je situace jiná. Do 30 let se 
vejde málokdo a nejstarším je přes šedesát. Kdo 
Echo zná, může ho nazvat generačně vyváženým 
sborem a vztahy v něm za velice kamarádské. To 
jsou mimo zpěvu hlavní devizy, na které sbor 
láká nové členy. Kdo máte zájem, na www.sbor-
-echo.cz najdete kontakt. Jaromír Kuliha   

Proběhne v  pondělí 29. 10. 2018 v 18.30 
hodin v Janáčkově síni. Vystoupí Wallingero-
vo kvarteto z Brna. Zazní barevná, zajímavá 
a vzrušující hudba novějších autorů (Gideon 
Klein, Leoš Janáček), i hudba vynikajících kla-
siků tohoto repertoáru, výběr z cyklu Cypřiše 
Antonína Dvořáka a Meditace Josefa Suka. Mů-
žeme se tedy těšit na krásný koncert.

PROGRAM: 
Josef Suk: Meditace na středočeský chorál sv. 

Václave, Leoš Janáček: Smyčcový kvartet č.  2 
„Listy důvěrné“, Gideon Klein: Duo pro housle 
a cello, Antonín Dvořák: Cypřiše.

Vstupné je 120 Kč, senioři/studenti 80 Kč, čle-
nové KPH 50 Kč, s abonentní vstupenkou zdar-
ma. Volný vstup mají také žáci frýdlantské ZUŠ.

Za výbor KPH Josef Svoboda

KONCERT SMYČCOVÉHO KVARTETA KE STÁTNÍMU SVÁTKU
Frýdlantský Kruh přátel hudby, Kulturní centrum a město Frýdlant nad Ostravicí pořádají 
koncert smyčcového kvarteta ke státnímu svátku ČR.

Příjezdová komunikace k ZŠ v Nové Vsi, kde 
je umístěna volební místnost, bude po dobu 
konání voleb do zastupitelstev obcí, tj. v pátek 
5.10.2018 od 12:00 do soboty 6.10.2018 do 
24:00, zpřístupněna všem občanům.

Průjezd bude zajištěn přes probíhající stavbu, 
proto žádáme všechny voliče, aby dbali na svou bez-
pečnost a jízdu vozidlem přizpůsobili stavu vozovky.

Z důvodu plánované rekonstrukce budovy 
Osvětové besedy, bude okrsková volební komise 
č. 8 umístěna v budově SDH Lubno čp. 269 (bu-
dova je umístěna na hřišti, cca 700 m od budovy 
Osvětové besedy směrem na Janovice - Bystré).

Děkujeme za pochopení
Ing. Renata Šigutová, vedoucí odboru VVOŽÚ

KOMUNÁLNÍ VOLBY 2018 - INFORMACE 
PRO VOLIČE VOLEBNÍHO OKRSKU NOVÁ VES A LUBNO

Kultura
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lektorka zdravotního cvičení
Řezníčková DiS.

Veronika

Trápí vás bolesti zad, kloubů, migrény?
Chcete posílit a zpevnit postavu?
Chcete zlepšit vaši kondici?
Máte problémy s držením těla?

Máte chuť na sobě pracovat?
Chcete se vydat na cestu zdravého pohybu?

zdravotně funkční cvičení          sportovní a relaxační

masáže          svalový a fasciální strečink

měkké techniky          mobilizace          cvičení SMSystém

777582431
reznickovaveronika@seznam.cz

Frýdlant nad Ostravicí
Beskydská 1251

Pracovní doba:
pondělí - sobota
 dle objednání

Můžeme-li letošní rok hodnotit již koncem 
léta, byl pro členy folklorního souboru Frý-
dlantská chasa rok 2018 rokem úspěšným.

Vzhledem k probíhající rekonstrukci kul-
turní místnosti v domově seniorů sice Cha-
sa musela své pravidelné zkoušky konané 
v těchto prostorách ukončit, ale díky kladné-
mu přístupu města jí bylo umožněno dočasně 
přesunout nácviky do společenské místnosti 
frýdlantské hasičské zbrojnice.

V předchozích článcích se Chasa pochlubi-
la tím, že založila vlastní cimbálovou muziku 
a díky finančnímu příspěvku města Frýdlant 
nad Ostravicí mohly být v minulých letech za-

koupeny již tři nástroje pro členy této cimbá-
lovky, a to klarinet, cimbál a basa. 

Cimbálovka Chasy, jejímiž členy jsou jak 
děti, tak dospělí, urazila kus cesty a pod ve-
dením Pepy Svobody, Iva  Starchotty a pri-
mášky Kristýnky Babincové je dnes její ne-
dílnou součástí, pro tanečníky velkou oporou 
a  věříme, že pro diváky příjemným zpestře-
ním. Svůj velký umělecký posun prokázala na 
letošním srpnovém Trhu lidových řemesel, 
na kterém bez předchozí přípravy bravurně 
zahrála oblíbenou píseň prezidenta Masary-
ka „Ach synku, synku“.  

Jak se říkává, že na dětech je nejvíce vidět, 

Z ČINNOSTI FRÝDLANTSKÉ CHASY

jak čas letí, jsou toho dětští členové Chasy 
zářným příkladem. Nejen že synečkům už 
galaty sahají ke kotníkům a sukénky děvuš-
kám odhalují kolénka, ale už to nejsou ti malí 
„stydlínci“, co se při vystoupení drželi ruky 
tet z Chasy, ale stávají se z nich mnohem zku-
šenější a ošlehanější zpěváčci a tanečníčci. 
Jen tak dál, děti!      

Jedním z velmi povedených veřejných vy-
stoupení Chasy bylo v letošním roce napří-
klad březnové vystoupení na Slezskoostrav-
ském hradě, červnové na frýdlantských 
Svátcích hudby nebo na tradičním srpnovém 
Trhu lidových řemesel.

Závěrem by Frýdlantská chasa chtěla velmi 
poděkovat městu Frýdlant nad Ostravicí za 
finanční podporu její celoroční činnosti.    

Pokud má někdo blízko k folkloru, tanci 
a zpěvu a chtěl by rozšířit řady Frýdlantské 
chasy, budeme velmi rádi. Přijďte za námi 
od září opět v pondělky k večeru do hasičské 
zbrojnice. 

inzerce inzerce
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FUNERÁLNÍ LITINA
Vývoj funerální litiny v našich zemích prošel 

několika etapami. V první polovině 19. století 
převládal vliv pruské (především gliwické) fune-
rální litiny. Na konci 40. let 19. století se objevují 
náhrobky, které již vycházejí z invence místních 
tvůrců, i když pruské vzory stále přetrvávaly. 
Tyto kříže lépe vyhovovaly vkusu prostých lidí. 
Jednalo se nejen o novoklasicistní kříže, ale 
i  o  barokní kříže s Kristem, spojené s marián-
skou a andělskou ikonografií. Na těchto křížích 
byly zachyceny mariánské figury jako Panna 
Maria Bolestná, Immaculata a Pieta, dále posta-
va anděla strážce s dětskými rysy, byl na nich za-
chycen patron dobré smrti sv. Josef, nechyběl ani 
sv. Jan Evangelista nebo sv. Antonín Paduánský. 
Další kategorií pak byly kříže, které měly jedno-
duché a líbivé romantické tvary novogotiky.

Litina jako módní a oblíbená záležitost 
1.  poloviny 19. století byla materiálem spole-
čenských elit jako byli zakladatelé a vlastníci 
železáren, důstojníci, měšťané či kněží. Teprve 
později se litinový kříž začal stávat náhrobkem 
nižších řemeslnických a úřednických vrstev. Ve 
2. polovině 19. století se pak tento typ náhrob-
ků dá nazvat přímo lidovým. Litinové kříže se 
postupně staly významnou součástí vesnických 
a městských hřbitovů. 

Litinové náhrobky byly ve Frýdlantu zho-
tovovány již ve 20. letech 19. století. Odlévány 
byly rovněž pomníky ve formě stél, členěné go-
tickým panelem a zdobené gotickými kyticemi 
a kraby, a kapličkovité náhrobky s věžičkou se 
štíty a kyticemi. Časté byly také litinové desky 
vsazené do kamenných pomníků nebo přímo 
do zdi kostela. Nejstarší náhrobní kříže jsou da-
továny do 30. let 19. století. Jedná se o prosté 
kříže s hladkými břevny zdobené reliéfním ka-
nelováním nebo jednoduchým prolamováním 
v  gotizujících tvarech. V tomto období začaly 
být odlévány prosté kříže napodobující svázané 
větve, přes jejichž křížení byl umístěn květinový 
věnec, a hladké kříže s rouškou zavěšenou přes 
břevna. 

MONUMENTÁLNÍ LITINOVÉ KŘÍŽE
Dochované monumentální litinové kříže jsou 

typologicky podobné, většina z nich má rovně 
ukončena břevna. Na jednotlivých ramenech 
kříže jsou vždy tři podélné linky (pruty), které 
jsou na konci spojeny lomenými oblouky. Samo-
statné části křížů, které k nim jsou připevněny, 
jsou korpusy Krista a tabulky s nápisem INRI. Ty 
se často od sebe liší, což ale není nic neobvyklé-
ho, např. litinových korpusů Krista se odlévalo 
větší množství druhů, protože se připevňovaly 

rovněž k náhrobním litinovým křížům. Rozdíly 
jsou v typech podstavců, zatímco některé mo-
numentální kříže jsou upevněny do kamenného 
podstavce, většina z nich má podstavec litinový. 
Některé tyto podstavce jsou čtyřhranné, jiné 
mají oktogonální tvar. Na některých podstav-
cích jsou všechny čtyři boční desky opatřeny 
nápisem, který většinou obsahují verš z Bible 
a  osobu či osoby, které financovaly zhotovení 
kříže včetně roku, kdy k tomu došlo. 

Ve Frýdlantu nad Ostravicí se nacházejí dva 
monumentální kříže, první z roku 1832 je 
u farního kostela sv. Bartoloměje, druhý z roku 
1863 pak u Hlavní ulice. V Ostravici je jeden kříž 
z roku 1859 na hřbitově, druhý z roku 1889 
u kostela Nejsvětější Trojice. Další dva kříže jsou 
na současném katastru Starých Hamer, jeden 
z roku 1853 na Samčance, druhý z roku 1860 
v místní části Hutě. V Čeladné je monumentální 
litinový kříž s datací 1834 u kostela sv. Jana Ne-
pomuckého, kříž v Horní Čeladné u restaurace 
Kněhyně je z roku 1847, kříž nedaleko myslivny 
na Podolánkách pak z roku 1860. Ve Štramber-
ku u kostela sv. Jana Nepomuckého stojí kříž 
z  roku 1833, u kostela sv. Valentina v Příboře 
kříž z roku 1838 a u vstupu na starý hřbitov 
s kaplí sv. Rocha a Šebestiána ve Fulneku je ne-
datovaný kříž z frýdlantské produkce.

Na vrcholu hory Kněhyně (1257 m. n. m.) se 
nachází na kamenném podstavci kříž, který má 
být z roku 1860. Přístup do této lokality je za-
kázán, v roce 1989 byla totiž vyhlášena Národní 
přírodní rezervace Kněhyně-Čertův mlýn, v roce 
2007 pak byla kvůli velkému turistickému ruchu 
zrušena značená stezka. Kříž je zasazen v pod-
stavci, který byl zhotoven z kamenů. Ve spodní 
části kříže je ozdobná novogotická tabule s des-
kou s nápisem. Tato však není původní, ale byla 
zde evidentně umístěna později. Původní deska, 
která byla umístěna na podstavci, byla stejná 
jako u křížů na Podolánkách a v Hutích. Umís-
tění tří křížů z roku 1860 má zcela jistě spojitost 
s loveckými výpravami arcibiskupa Fürstenber-
ga a jeho družiny Černých myslivců do odlehlej-
ších revírů hukvaldského panství.

Popiska fotografie:
Kříž před kostelem sv. Bartoloměje ve Frý-

dlantu nad Ostravicí.

12 400 let železáren

Produkce frýdlantských železáren byla za dobu jejich existence různorodá. Mezi výrobky, které 
máme možnost dodnes obdivovat na různých místech v regionu, patří především litinové kříže.  

Z GALERIE VÝROBKŮ 
FRÝDLANTSKÝCH ŽELEZÁREN I.
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Asi si říkáte – co to je za nesmysl! Ne, není. Je 
to název nové knihy básní Zdeňka Hledače, čle-
na Literárního klubu P. Bezruče, kterou vydalo 
nakladatelství Nová Forma.

Zdeněk Hledač – básník, textař, jak sám 
o sobě píše – bezdůvodný optimista mírně za-
smušilé povahy, milovník kaváren a cukráren 
ve svých verších vykresluje život, jak jde ze dne 
na den, co se děje, koho potká, ale hlavně si vší-
má žen. Když už se tedy setkali, co na to jeho 
tělo – záblo ho tělo, on sám jí vaří čaj... Autor 
dokáže mistrně popsat své pocity, nepřibarvuje 
situace, které prožívá. Vypisuje se ze své samo-
ty, nezávislosti, svých prohrách, ale i o laciných 
botách, promlouvá ke čtenářům. Těchto více 
jak sto básní jistě stojí za přečtení.

A právě tato kniha Hlava vzhůru nohama 
byla pokřtěna na schůzce literátů první zářijo-
vý pátek ve Frýdlantu n. O. Kmotry knihy byli 
literární kolegové Zdeňka Hledače – Dajana 
Zápalková a Milan Pastrňák, kteří knize popřáli 
úspěch u čtenářů, pro něž by tyto básně měly 
být uvolněním a odreagováním od každoden-
ního shonu. Snad je přiláká k přečtení velice 
zdařilá obálka knihy, kterou navrhla Barbora 
Franková.

Zmiňovaná schůzka literátů byla slavnostní 
nejen tímto křtem knihy, ale zavítal mezi pří-
tomné host, spisovatel Antonín Szkandera, kte-
rý žije v Místku. Vydal již sedm knih, většinou 

z rybářského prostředí. Nyní zde prezentoval 
ukázky ze svých nových povídek, které opět ne-
zklamaly svoji barvitostí, přiblížením „zážitků 
a situací od vody“.

Co říci ke schůzce literátů z pozice předsed-
kyně literárního klubu?

„Jsem ráda, že pod Beskydami se najdou lidé, 
kteří píší, ať už básně, prózu, vykreslují ve své 
tvorbě zdejší lidi, přírodu, život. A že kolikrát se 
pustí do legračních žánrů, názvů, pojmenová-
ní? Je to jen dobře, nelze být jen upjatý a šlapat 
v jednom rytmu. Je třeba si i „vyhodit z kopýt-
ka“. Děkuji vám všem, milí literáti, že toto vše 
dokážete a snad občas i potěšíte milé čtenáře!“ 
Dajana Zápalková

Bylo 20. srpna 2018, venku svítilo sluníčko, 
a i přesto 15 dětí s úsměvem kráčelo do Základ-
ní školy TGM. Ptáte se, jak je to o prázdninách 
možné? Děti se totiž v termínu 20.–24. srpna 
2018 účastnily příměstského táboru „Vědecké 
léto“ organizace Věda nás baví. Téma letošního 
ročníku bylo „Voda nás baví“, a tak jsme spo-
lečně s kolegyní, lektorkou Marií Svobodovou 
a dětmi celý týden poctivě bádali a experimen-
tovali s vodou. Hned v pondělí si děti z plaste-
líny vyrobily molekuly vody, o kterých se do-
zvěděly spoustu informací. Poté jsme dali klíčit 
semínka čočky a hrachu v různých podmínkách 
a každé ráno jsme zaznamenávali změny v je-
jich růstu. Vědci tak na vlastní oči odhalili, jaký 
vliv na semínka může mít nedostatek světla 
nebo vody. V úterý jsme se vydali na exkurzi do 
čističky odpadních vod Ostrava - Přívoz. Dětem 

se nejvíce líbila návštěva chemické a mikrobio-
logické laboratoře, kde mohly pod mikrosko-
pem zkoumat vzorek vody z přehrady. Středu 
jsme opět strávili ve škole – ředili jsme roztoky, 
sledovali difúze sladké i slané vody a vyráběli 
sonar. Čtvrtek byl ve znamení aerodynamiky 
v pohybu. Vydali jsme se proto na místní letiště, 
kde nás vedoucí letového provozu pan Rado-
mír Foldyna provedl a dětem pověděl spoustu 
informací o létání. Jelikož děti řádně zaujal, 
přichystaly si pro něj hromadu dotazů. Naši 
vědci byli také nadšeni, když si mohli vyzkou-
šet, jaké je to sedět ve výsadkovém letadle L-60 
Brigadýr pro parašutisty, které jim někdy létá 
nad hlavou. V pátek jsme měřili pH u různých 
tekutin, např. octu, mýdla či jedlé sody. Povídali 
jsme si také o povrchovém napětí či vodní eko-
logii. Každý den jsme mezi jednotlivými pokusy 

hráli na hřišti různé pohybové hry, při kterých 
se děti pořádně vyřádily. Na závěr pátečního 
odpoledne dostali naši malí vědci odznáčky, 
absolventské diplomy a odměny za celotáboro-
vou hru. Tábor probíhal bez problémů a jsem 
ráda, že jsou v dnešní době děti, které netráví 
svůj volný čas výhradně u počítače. 

Mgr. Nikola Reková, lektorka
Společnost Věda nás baví kromě příměst-

ských táborů pořádá a organizuje mimoškolní 
aktivity v podobě kroužku Věda nás baví, kte-
rý je v našem regionu nabízen dětem prvního 
stupně od roku 2016 na základních a mateř-
ských školách. Naší snahou je, aby děti smyslu-
plně a aktivně trávily svůj volný čas a abychom 
jim ukázali, že vědy se nemusí bát a že Věda 
je zábava! Máte-li doma malého Einsteina, tak 
neváhejte a přihlaste vaše dítě na náš kroužek 
Věda nás baví. Seznam škol, kde kroužek pro-
bíhá,  je k dispozici na našich webových strán-
kách www.vedanasbavi.cz a profesor Albík  již 
na vás netrpělivě čeká, abyste se spolu mohli 
ponořit do Nenewtonské kapaliny, poodhalit 
krásy mikroorganismů v podobě modelů ži-
vočišné a rostlinné buňky, proniknout do me-
chaniky dýchání i atomu a zabrousit do historie 
k Archimédovi a jeho vynálezům. Experimenty 
jsou navrženy pro žáky prvního stupně, nejsou 
tedy nebezpečné ani složité.  A kdybyste chtěli 
rozšířit řady našeho lektorského týmu, tak nás 
neváhejte kontaktovat.

Těšíme se na nové badatele a těm stávajícím 
děkujeme za přízeň. Věda nás prostě baví!

Markéta Lenčová, koordinátorka kroužku 
Věda nás baví

VĚDA NÁS BAVÍ I BĚHEM PRÁZDNIN!

LITERÁTI: HLAVA VZHŮRU NOHAMA
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Kvíz je fenomén dnešních dní. 
Během večera si společně se 
svými přáteli sestavíte tým o 
maximálním počtu 5 členů. 
Více hlav víc ví, avšak pokud si 
věříte, můžete hrát třeba jen 
sami za sebe. 

Ověříte si, co si pamatujete ze 
školních lavic, jaký máte 
aktuální přehled, zdali vám 
funguje selský rozum a jestli 
dokážete unést opojnou slávu 
vítězství. Vítěz se může těšit na 
odměnu za svůj výkon. 

Knihovna Frýdlant 
Hlavní 1755 (vchod z ul. Kadlčákova) 

www.knihovnafrydlant.cz 
 

čtvrtek 4.10.2018
 od 17.30  

KVÍZOVÝ VEČER 

Bude přichystáno malé 
občerstvení a drobné ceny. 
Vstupné dobrovolné. 

     

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KNIHOVNA FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ 
Hlavní 1755 – vstup z ul. Kadlčákova 
www.knihovnafrydlant.cz 
info@knihovnafrydlant.cz 

558 606 301   

Přijďte si zasoutěžit a prokázat 
své znalosti z různých oborů 
napříč celým lidským věděním. 
Čeká na Vás hromada zábavy a 
zároveň se dozvíte spoustu 
nových věcí.  

POŘÁDÁTE ZAJÍMAVOU 
AKCI VE FRÝDLANTU N.O.?

Nebo chcete otisknout informace o dění vašeho spolku? 
Staňte se přispěvateli. Články přijímáme na e-mailové adrese: 

redakce@frydlantskenoviny.cz
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Co je to Pohybová všestrannost?
Pohybová všestrannost realizuje sportovní 

aktivity zaměřené na všeobecnou pohybovou 
přípravu dětí předškolního a mladšího školní-
ho věku. Rozvíjí základní pohybovou motori-
ku, koordinaci, obratnost, rychlost a sílu. 

Pro koho je cvičení určeno?
Pro všechny děti ve věku od 4 do 9 let. Pro 

děti štíhlé i obézní, talentované i méně, děti 
sportující i bez osvojených pohybových zákla-
dů, zkrátka úplně pro všechny bez omezení.

Jak probíhá trénink?
Na začátku se všichni společně rozcvičíme. 

Pak je každá lekce vedená formou kruhového 
tréninku, kde obejdeme čtyři stanoviště za-
měřené na: atletiku, gymnastiku, míčové do-

vednosti a motorická cvičení. Závěrem hodinu 
společně zakončíme pokřikem. Každý člen 
dostane tričko se svým jménem a tréninkový 
deníček.

Proč je dobré cvičit všeobecnou 
sportovní přípravu?

Globálně je samozřejmě největším rizikem 
stále se zhoršující zdravotní stav popula-
ce. Dlouhodobě klesá fyzická kondice. Děti 
mnohdy nemají k pohybu kladný vztah, ne-
mají osvojený pohybový základ. To, co se his-
toricky naučily nevědomě venku, dnes válcují 
moderní technologie ve formě počítačů a tele-
vizí. Vliv chceme eliminovat. Stává se také, že 
jsou děti příliš brzy jednostranně zaměřené a 
příliš specializované. Pak mohou mít problém 
správně zvládat základní cviky (kotoul, stojku, 

POHYBOVÁ VŠESTRANNOST 
VE FRÝDLANTU N.O.

Pondělí 3. září 2018, 73 párů očí hledících 
s očekáváním na svoji novou paní učitelku, 
která jim představí první písmenka, uvede do 
světa čísel, naučí se podepsat a prostě ukáže, 
jak to chodí nejen ve škole, ale také co pro ně 
chystá okolní svět. K tomu všemu dojatí rodi-
če i prarodiče, přátelé, vedení školy i města 
a jiní hosté. Tak tohle je atmosféra, kterou lze 
v budově poskytující základní vzdělání za-
žít jen jednou do roka, a to když začíná nový 
školní rok. Ten letošní, 2018/2019, a ZŠ TGM 
nebyli v tomto směru výjimkou. 

Jak již bylo v minulém čísle avizováno, ote-
vřeli jsme letos v Tégeemce tři první třídy. 
Při slavnostním zahájení výuky nechyběla 
mezi hosty zdravícími rodiče a jejich potomky 

starostka města paní RNDr. Helena Pešatová, 
která společně s vedením školy, staršími pa-
trony z devátých tříd a členy národopisného 
souboru Chasička přivítala jednotlivě celou 
trojici našich „prvotřídňáčků“. 

Tyhle nejmenší společně s žáky šestých tříd 
čekal hned druhý týden v září adaptační kurz. 
Mohli se tak lépe seznámit se svými novými 
spolužáky i třídními učiteli, společně si zahrá-
li, zašli do přírody apod. My věříme, že se jim 
to během těchto dnů podařilo a nově vzniklé 
kolektivy odstartovaly společnou cestu, na 
které to dál potáhnou za jeden provaz. 

www.zsfrydlantno.cz

Děti ve Frýdlantu nad Ostravicí budou mít možnost od října navštěvovat nově kroužek Po-
hybové všestrannosti. Jedná se o aktivitu celorepublikového certifikovaného projektu DĚTI 
NA STARTU, který vznikl v rámci iniciativy Česko se hýbe. V České republice je do projektu 
zapojeno již téměř 200 středisek s cca 6000 dětmi. Nová střediska se nyní otevírají na ZŠ 
Nová Ves a ZŠ T. G. Masaryka.

chytit míč). Zaměření na jeden výhradní sport 
může také bránit přechodu mezi různými 
aktivitami či způsobit přílišnou orientaci na 
sportovní výkon, a tím tak vyvolat strach z ne-
úspěchu a stres. Výkon rozdělí děti na „horší 
a lepší“, některé vyloučí z kolektivu (hendike-
pované nadváhou, nemocí, sociální situací). 
Usilujeme o to, aby byl jejich budoucí vztah ke 
zdravému aktivnímu životnímu stylu pozitiv-
ní.  Po určité době navštěvování kurzu může-
me rodičům také poradit s výběrem sportovní 
aktivity. Jakým dalším směrem ve sportu by se 
dítě mohlo ubírat, pro které pohyby má vlohy 
a co by mělo nadále rozvíjet.

Jakými zásadami se Pohybová 
všestrannost řídí?

Vždy platí, že nikoho neporovnáváme. 
U různých cvičení nikdo nevypadává, ale vždy 
se vrací do hry mezi ostatní. Záměrně potla-
čujeme prvky vzájemného soupeření. Snažíme 
se u dětí vytvářet pozitivní vztah ke sportu – 
je správné cvičit a hýbat se. V konceptu spo-
lupracujeme s trenéry z různých sportovních 
odvětví. Vštěpujeme také návyky na správné 
stravování. Učíme základům – správnému dr-
žení těla, drobným, ale důležitým pohybovým 
úkonům. V kolektivu vždy hodně komuniku-
jeme, dbáme na bezpečnost, pracujeme se zá-
bavnými pomůckami a nářadím.

Kde a kdy budou probíhat tréninky ve 
Frýdlantu n. O.?

Lekce Pohybové všestrannosti budou probí-
hat od 1. října 2018 v tělocvičně na ZŠ T. G. Ma-
saryka vždy ve STŘEDU v časech 13:20–14:05 
a 14:10–14:55 hodin. V tělocvičně na ZŠ Nová 
Ves budeme cvičit v PONDĚLÍ od 15:00–16:00 
hodin. Na tréninky mohou chodit i děti, které 
navštěvují jiné školy.

Jaká je cena a kdo jej vede?
Cena za jednu lekci činí 90 Kč. Tréninky pro-

bíhají pod vedením proškolených zkušených 
trenérů z různých sportovních odvětví. 

Kde se dá do kroužku přihlásit? 
Přihláška formou on-line formuláře je zve-

řejněna na www.pohybovavsestrannost.cz 
v sekci Přihláška 2018/19 – Frýdlant nad Os-
travicí. 

A JSOU Z NICH ŠKOLÁCI…
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Vyběhaní, vykoupaní, odpočinutí, opálení a možná i trošku na školu 
naladěni jsme se vrátili zpátky do našeho moderně opraveného Zlato-
hradu. Přivítali jsme všechny žáky i zaměstnance školy, ale hlavně naše 
nejmenší školáky – prvňáky, kterých letos přišlo 39, a milými průvod-
kyněmi na cestě za poznáním jim budou paní učitelky Karla Kmentová 
a Eliška Matušková. 

Do šestých ročníků nastupuje celkem 54 žáků, které budou vyučovat 
paní učitelky Marcela Žídková  a Martina Veličková.

Všem žákům i zaměstnancům školy přejeme úspěšný školní rok 
2018/2019. Nechť je naplněn novými poznatky, kamarádskými vztahy 
a pohodou.

Stejně jako město Frýdlant nad Ostravicí slaví 
70 let od povýšení do statutu města, také Základ-
ní umělecká škola Leoše Janáčka ve Frýdlantu 
nad Ostravicí má své 70 leté výročí od svého 
založení. Očividná shoda v těchto údajích není 
pouhou náhodou. Založení školy mělo nejen kul-
turní a vzdělávací význam pro region, ale také 
pro obec samotnou. Její zřízení bylo totiž jednou 
z podmínek pro povýšení tehdejšího městce 
Frýdlant nad Ostravicí do statutu města (říjen 
1948). Dovolte mi, abychom tedy společně na-
hlédli zpět k počátkům naší hudební školy.

První jednání o založení hudební školy probí-
hala už v roce 1946. Přípravou podkladů se ujala 
paní učitelka hudby Helena Kutášková, která se 
bohužel již nedožila jejího zřízení v červenci roku 
1948 pod názvem „Městský hudební ústav L. Ja-
náčka ve Frýdlantě“. 31. srpna a 1. září 1948 pro-

běhl zápis a začala se realizovat výuka. U zápisu 
se přihlásilo: 9 žáků do hudební předvýchovy, 
46 žáků na klavír, 42 žáků na housle a 11 žáků 
na dechové nástroje. Prvním ředitelem školy byl 
jmenován pan učitel houslí Josef Míček z Místku.

Výuka se uskutečňovala nejprve v prostorech 
bývalého salesiánu. V průběhu let se výuka roz-
šiřovala o nové nástroje v hudebním oboru, začal 
se vyučovat taneční, výtvarný a literárně-drama-
tický obor. Také působení školy prošlo několika 
objekty (zadní část budovy dnešního městského 
úřadu na náměstí, pobočka v Janovicích, budova 
dnešního speciální školy na náměstí, prostory 
nad spořitelnou). Teprve v roce 1994 získala 
škola svou vlastní budovu, kde mohlo probíhat 
vzdělávání ve všech vyučovacích oborech pod 
jednou střechou, dnešní budova ZUŠ na ulici 
Padlých hrdinů. V roce 1995 byla dokončena pří-

70 LET ZUŠ LEOŠE JANÁČKA 
VE FRÝDLANTU NAD OSTRAVICÍ

stavba koncertního sálu. Také zbytek budovy 
prošel v průběhu let opravami, především pak 
kompletní revitalizace budovy v posledních 
6 letech.

V průběhu existence školy se podílelo na 
jejím postupném budování několik ředitelů, 
řada kvalitních pedagogů, město Frýdlant nad 
Ostravicí, Moravskoslezský kraj a také samotní 
žáci, bez kterých by škola postrádala svůj účel. 
Těm všem patří veliký dík za jejich práci, víru 
v předávání kulturních a uměleckých hodnot 
dalším generacím.

Vykonávat funkci ředitele školy je pro mě 
úkol nový a míra odpovědnosti o to větší, 
vzhledem k tomu, čeho všeho se již podařilo 
dosáhnout. Přeji všem žákům, rodičům i uči-
telům dobrý start do nového školního roku 
a tímto vás také zveme na některé naše první 
koncerty v sezoně 2019/2020:

BcA. Jan Vilášek

KOMEŇÁK ZAHÁJIL DALŠÍ ŠKOLNÍ ROK
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Osobnost mesíceˇ

Ondrej Nemec
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Tiger Woods je velkou inspirací

Z Frýdlantu nad Ostra-
vicí pochází široká šká-
la špičkových sportovců, 
kteří se prosazují v nej-
různějších sportovních 
odvětvích. Jedním z nich 
je Ondřej Němec, kterému 
se společně s jeho týmem 
nedávno povedlo vyhrát 
extraligu České repub-
liky. Ve sbírce má i  další 
úspěchy, s golfem cestuje 
napříč celou Evropou, zá-
roveň ale nezapomíná ani 
na studia a věří, že se mu 
povede úspěšně odma-
turovat. Pak by mohl za-
mířit na univerzitu a  za-
čít hrát univerzitní golf.   

Rozhovor vedl: Petr Sobol 
Foto: Archiv 

ˇ ˇ



Pocházíte z Frýdlantu nad Ostravicí? Žijete tady?
Ano, ve Frýdlantu bydlím od narození a toto město mám velmi rád. 
Mám tu svou rodinu, školu, kamarády, krásnou přírodu, hory a prožil 
jsem zde hezké dětství.

Kde jste chodil do školy? A kde studujete nyní?
Nejdříve jsem chodil na Základní školu TGM, kde mimochodem chodil 
i můj taťka a nyní i moje mladší sestra. Na roky strávené na této škole 
vzpomínám moc rád. Momentálně studuji čtvrtým rokem na Gymná-
ziu BMA a jsem tady maximálně spokojený. Mám štěstí, že můžu stu-
dovat na tak dobrém gymnáziu, a ještě navíc v místě mého bydliště. 

Jak se vám daří zvládat školu s golfem?
Pro mě je škola stále na prvním místě a bude na něm, dokud nedokon-
čím své vzdělání. Někdy bojuji s časem, zvláště když vím, že musím 
být na různých důležitých golfových soustředěních nebo turnajích 
a zároveň plnit školní požadavky. Nemám žádný individuální školní 
plán, a tak je nutno vše mít včas. Některé předměty se mi učí docela 
lehce, některé zase hůře, ale snažím se, jak umím, abych měl dobré 
známky.

Kdy jste vzal poprvé do ruky golfové hole?
Nejdříve to nebyly golfové hole, ale nějaký smeták, kterým jsem zkou-
šel odpalovat plastovou láhev na naší zahradě. Když jsem to takhle 
zkoušel, mamka zrovna přišla domů z práce a řekla: „Ondro, nechtěl 
by sis ten golf vyzkoušet?“. No a pak mě přihlásila na tréninky golfu 
v Ostravici, kde v té době začalo fungovat dětské golfové tréninkové 
centrum pod vedením pana Byrtuse. To mi bylo asi devět let.

Podporovala vás v začátcích rodina? 
Bez podpory rodiny by to opravdu nešlo. Rodina mi fandí. Ale mu-
sím říct, že moje mamka mi obětovala a obětuje spoustu svého času 
a  energie, nacestovali jsme tisíce kilometrů ježděním na tréninky 
a turnaje. Je velmi trpělivá a dokáže si dobře naplánovat svůj čas, aby 
ho spravedlivě rozdělila mezi mě a mou sestru. Věřím, že ji to se mnou 
baví, i když golf sama nehraje a ve volných chvílích si raději zajede 
někde na horském kole.

Říká se, že golf je drahý sport a že není dostupný pro všechny. Je 
to tak ale i doopravdy?
Golf není levný sport, ale neřekl bych, že je dražší než například lyžo-
vání nebo tenis. Také záleží, jak kdo je náročný na golfové vybavení 
a kde hraje. Dříve to bylo horší, ale dnes se manažeři klubů velmi snaží 
golf lidem finančně zpřístupnit, hlavně dětem.

Dá se spočítat, kolik vás golf stojí? Za co všechno musíte platit? 
Některé náklady se dají spočítat přesně, to jsou dané roční poplatky 
za členství v klubu, poplatky za trenéry, hru na hřišti, tréninkové míče, 
poplatky za turnaje, cvičná kola před turnaji nebo ubytování. Třídenní 
turnaj v rámci České republiky vyjde se vším všudy zhruba na osm až 
deset tisíc korun. Musím však upřesnit, že už čtyři roky reprezentuji 
Beskydský golfový klub, kde dobře funguje tréninkové centrum mlá-
deže. Tento klub finančně podporuje většinu turnajů a soutěží České 
golfové federace, kterých se účastním. A to je velká pomoc.

Kolik času golfu věnujete? 
Pokud se připravuji na turnaj, tak trénuji každý den, a potom jeden až 
dva dny odpočívám. V sezoně trénuji pětkrát týdně. V listopadu a pro-
sinci nehraji vůbec, ale chodím do fitka. Dále se snažím dělat různé 
kompenzační cvičení kvůli namáhaným zádům. Od ledna do března 
trénuji v hale dva až třikrát týdně a před každým tréninkem máme 
kondiční přípravu. Před sezonou navíc probíhají několikadenní sou-
středění.

Co všechno vám golf dal? 
Poznal jsem spoustu zajímavých lidí, kamarádů a projel jsem místa, 
kam bych se určitě sám nepodíval. Naučil mě umět se rozhodnout 
a lépe se koncentrovat. 

V okolí Frýdlantu jsou dvě hřiště. Jak se vám hraje na Čeladné 
a v Ostravici? 
Obě to jsou velmi krásná a těžká hřiště. Ta příroda kolem je úžasná 

a mnozí nám je mohou závidět. Na Ostravici dojíždím na lekce za 
svými trenéry, nejčastěji však hraji a trénuji na hřištích v Čeladné, 
kde i pomáhám coby asistent s tréninky dětí.

Hrajete za Ropici. Kdy jste tam přestoupil a co vás k tomuto kro-
ku přimělo?
To bylo v roce 2015. Doslechli jsme se, že v Ropici velmi dobře fun-
guje tréninkové centrum mládeže.  Potřeboval jsem hrát v týmu 
špičkových hráčů a vrstevníků a být veden profi trenéry, abych se 
mohl herně posunout. V Ostravici ani v Čeladné v té době, bohu-
žel, takové tréninkové centrum nebylo a rok před přestupem jsem 
v Čeladné zůstal ze stejně starých dětí více méně sám.  Oslovili jsme 
trenéra klubu pana Jakuba Mikulíka a manažera Beskydského golfo-
vého klubu pana Jiřího Kaminského a v létě 2015 jsem byl zařazen 
do tréninkového programu. 

Povedlo se vám vyhrát extraligu ČR. Co to pro vás znamená? 
Už jen to, že jsem byl zařazen do extraligového týmu, pro mě byla 
čest. Rok od roku jsem se postupně zlepšoval a dosahoval stále lep-
ších výsledků, na jejichž základě jsem byl letos zařazen do extrali-
gového týmu. Hrál jsem moc dobře a moje body byly velmi důležité. 
Jsem za vítězství velmi rád, protože je to vůbec první extraligový 
titul Beskydského golfového klubu a já jsem byl u toho. Letošní se-
zona mi vyšla skvěle také proto, že od jara intenzivně trénuji se špa-
nělským profesionálním trenérem Joaquínem Millánem Navarrem 
a jeho asistentem Jakubem Mikulíkem. 

Také máte stříbrnou medaili v soutěži družstev ČR do 18 let, 
kde jste získal i třetí místo v individuálních hodnoceních. Byl 
to velký úspěch? 
Ano, protože náš tým stál na výsledcích tří hráčů, jinými slovy kaž-
dý z nás musel zahrát v každém ze tří kol dobře. Hráli jsme všichni 
dobře a navíc se mi v posledním kole podařilo zahrát můj nejlep-
ší výsledek sezony: 68 (-5) na hřišti, kde par byl 73. Vydařené třetí 
kolo vedlo ke skoku ze čtvrtého na druhé místo. Se stříbrnou medailí 
jsme moc nepočítali, bylo to těsné a vydřené. 

Čeho dalšího jste ještě dosáhl?
Loni jsem se stal absolutním vítězem Morava Cupu, což je golfová 
tour na Moravě, Slezsku, hraje se i na Slovensku a v Rakousku. V roce 
2016 jsem obsadil druhé místo na mistrovství republiky smíšených 
družstev do 16 let a první místo na mistrovství ČR družstev chlapců 
do 18 let.

Co teď máte před sebou? Máte nějaké mety a cíle, kam byste to 
chtěl dotáhnout?
Mým nejbližším cílem je složit dobře maturitní zkoušky a dostat se 
na univerzitu, kde bych mohl hrát v univerzitním týmu.

Máte nějaký golfový vzor?
Mým nejoblíbenějším golfistou je Rory McIlroy. Je to sympatický 
hráč ze Severního Irska, který i přes svůj menší vzrůst patří k herně 
nejdelším hráčům na PGA. Ale můj vzor je Tiger Woods. Je to nejlepší 
hráč vůbec a jsem rád, že jsem ho mohl vidět hrát. Tiger golfu hodně 
dal a je velkou inspirací. Neznám golfistu, který by Tigera neměl rád.

Popularita golfu sílí, v čem je pro vás jeho hlavní kouzlo?
Golf není masový sport a v tom je jiný. Veškeré emoce se musí umět 
držet na uzdě. Turnaj se hraje většinou na tři kola plus cvičné kolo, 
tedy čtyři dny hry. Turnajové kolo o 18 jamkách trvá necelých pět 
hodin. Při hře se po celou tu dobu nemůžete ani příliš radovat ani 
příliš naštvat, protože se to hned projeví ve výsledku. Hrajete sám se 
sebou a proti hřišti, které dokáže být často hodně nespravedlivé. Ale 
někdy také dokáže odměnit. Golf je fakt úžasná hra.

S golfem už jste projel kus světa. Kde všude jste hrál?
Hrál jsem ve Španělsku, v Německu, ve Slovinsku i na Slovensku. Asi 
nejcennější zážitek mám z účasti na golfovém campu v kolébce gol-
fu, ve městě St. Andrews ve Skotsku. Hrál jsem na mnoha golfových 
hřištích od východu na západ České republiky a musím říct, že naše 
země je opravdu moc hezká.



Kulturní centrum Frýdlant n. O.KULTURNÍ A SPORTOVNÍ
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pondělí 1.10. 	 TÝDEN KNIHOVEN
- pátek 8.10.	 knihovna

úterý 2.10.		 Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 VÝROBA DRAKŮ
		  klubovny Kulturního centra
		  vstup zdarma

čtvrtek 4.10.	 KVÍZOVÝ VEČER
17:30		  knihovna

čtvrtek 4.10.	 Divadelní představení
19:00 		  SHIRLEY VALENTINE
		  One woman show Simony Stašové.
		  Bravurní komedie o hledání sebe sama je určena
		  nejen ženám středního věku, ale všem, kdo mají rádi
		  dobrou zábavu. 
		  velký sál Kulturního centra
		  Vstupné 350,- Kč, 300,- Kč, vstupenky možno
		  rezervovat na našich stránkách a následně zakoupit 

v TIC nebo na místě.

sobota 6.10.	 DRAKIÁDA A DEN OTEVŘENÝCH
10:00		  DVEŘÍ LETIŠTĚ FRÝDLANT N.O.
		  letiště

neděle 7.10.	 Fotbalové utkání
15:00		  1. BFK FRÝDLANT N.O. VS. FK BOHUMÍN
		  stadion 1. BFK Frýdlant

pondělí 8.10.	 FARMÁŘSKÉ TRHY
09:00 – 16:00	 před obchodním domem OMMA

středa 10.10.	 KONCERT „ZA OPONOU“ – JAZZBANDA 
18:00		  Vstupné 100,- Kč (FK a studenti 80,- Kč), vstupenky
		  možno rezervovat na našich stránkách a následně
		  zakoupit v TIC nebo na místě.
		  podium Kulturního centra

čtvrtek 11.10.	 Cestopisná přednáška Jiřího Kráčalíka
18:00		  VELEBIT - PO STOPÁCH VINNETOUA
		  (doprovodný program 16.MFOF)
		  kinosál Kulturního centra, vstupné 30,- Kč

sobota 13.10.	 FRÝDLANTSKÝ DISCOPŘÍBĚH
20:00		  VOL. 4 S DJ HONZOU
 		  Kulturní centrum
		  Vstupné 90,- Kč, vstupenky na místě. Rezervace míst
		  a info o akci na čísle 608 135 677, popř. na Fb.

úterý 16.10.	 Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 VÝROČÍ VZNIKU ČSR
		  klubovny Kulturního centra, vstup zdarma

středa 17.10. 	 XVI. ROČNÍK MEZINÁRODNÍHO FESTIVALU
-sobota 20.10	 OUTDOOROVÝCH FILMŮ SKUPINY ČEZ
		  kinosál

čtvrtek 18.10.	 MEDAILONEK ŠTĚPÁNA KOTKA
18:00 		  A FRANTIŠKY PITUCHOVÉ
		  Janáčkova síň

neděle 21.10.	 Fotbalové utkání
14:30		  1. BFK FRÝDLANT N.O. VS. SK DĚTMAROVICE
		  stadion 1. BFK Frýdlant

neděle 21.10. 	 Divadlo pro děti 
16:00		  JAK BYLO, KDYŽ NEBYLO
		  velký sál Kulturního centra
		  vstupné 50,- Kč, vstupenky na místě od 15:00 hod.

pondělí 22.10.	 FARMÁŘSKÉ TRHY
09:00 – 16:00	 před obchodním domem OMMA

čtvrtek 25.10.	 Přednáška
18:00		  MILAN JEGLÍK
		  kinosál, vstupné 30,- Kč

sobota 27.10.	 2. ROČNÍK FESTIVAL JÓGA V BESKYDECH
08:30 – 18:30	 Kulturní centrum

pondělí 29.10.	 Koncert v rámci oslav státního svátku
18:30		  KVARTETO WALLINGER
		  Janáčkova síň, vstupné 120,- Kč, senioři a studenti 80,- Kč, 

s abonentní vstupenkou a žáci frýdlantské ZUŠ zdarma.

úterý 30.10.		 Tvořivé dílny pro děti
15:00 – 19:00	 PODZIMNÍ TVOŘENÍ
		  klubovny Kulturního centra, vstup zdarma

		  připravujeme

středa 14.11.	 Představení divadelního souboru Propadlo
19:00 		  BOUCHNĚTE ŠAMPAŇSKÉ
		  Představení je výběrem toho nejlepšího, co divadelní soubor
		  za svých 30 let působení na scéně sehrál, vytvořil, nazpíval. 
		  velký sál Kulturního centra, vstupné 100,- Kč, vstupenky 

možno rezervovat na našich stránkách a následně zakoupit 
v BIC nebo na místě.

čtvrtek 8.11.	 Koncert
19:00 		  ONDŘEJ HAVELKA A JEHO MELODY MAKERS
		  RHAPSODIE V MODRÉM POKOJI 

ANEB GEORGE GERSHWIN A JAROSLAV JEŽEK 
- DVA MUŽI MEZI NEBEM A JAZZEM 

		  ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA

www.kcfno.cz      facebook.com/kcfno      www.kcfno.cz   



KINO FRÝDLANT N.O.
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Vstupenky je možno rezervovat na webových stránkách kulturního centra, zakoupit v TIC nebo hodinu před promítáním na místě. Rezervace se ruší 
15 minut před začátkem představení. Další informace na facebookových stránkách Kulturního centra a kina. ZMĚNA PROGRAMU VYHRAZENA.

út 2.10. od 17:00

BEZE STOP
USA, drama, přístupný bez omezení, délka 119 min, cena 120,-, Falcon, titulky
Patnáctiletá Tom žije se svým otcem v lese na okraji Portlandu. Dobrovolná 
izolace od tzv. normální společnosti jim umožňuje vytvořit si realitu čistých, 
civilizací nezkažených prostých radostí. Jednoho dne však o sobě okolní svět 
dává vědět a konfrontace je nevyhnutelná. Rež. D. Granik.

út 2.10. od 19:30 a út 9.10. od 17:00

PO ČEM MUŽI TOUŽÍ
ČR, komedie, přístupný bez omezení, délka 95 min, cena 130,-, Cinemart
Šovinistický cynik Karel Král je redaktorem lechtivého časopisu, který přijde 
o místo, když ho vystřídá pohledná Leona. Karlovi se hroutí svět, uchyluje se 
k alkoholu a přeje si být ženou, protože „ženský to mají v životě mnohem 
jednodušší“. Splní se mu tajné přání? Stane se z Karla Karla? A mají to ženy 
opravdu snazší? Rež. R. Havlík.

st 3.10. od 17:00, so 6.10. od 15:00 a ne 7.10. od 15:00

YETI: LEDOVÉ DOBRODRUŽSTVÍ
USA, animovaný, přístupný bez omezení, délka 96 min, cena 110,-, Vertical 
Ent., dabing
Rodinná komedie, ve které je Yeti přesvědčen, že záhadné bytosti známí jako 
„lidé” opravdu existují. Rež. G. Ficarra, J. Requa.

st 3.10. od 19:00 a pá 5.10. od 18:00 

HELL FEST: PARK HRŮZY
USA, horor, nepřístupný do 15 let, délka 89 min, cena 120,-, Bontonfilm, 
titulky
Parta kamarádů si jde užít do zábavného parku hrůzy. Uprostřed straši-
delných atrakcí je ale začne terorizovat a pronásledovat skutečná hrozba. 
Maskovaný zabiják. Jak se dovoláte pomoci v místě, kde si všichni myslí, 
že šílenec, který se vás pokouší zabít a likviduje vaše kamarády, je součástí 
show? Rež. G. Plotkin.

pá 5.10. od 20:00 a út 9.10. od 19:00 (titulky)
so 6.10. od 17:00 a ne 14.10. od 17:00 (dabing)

VENOM
USA, akční/sci-fi, nevhodný do 12 let, délka 140 min, cena 120,-, Falcon
Na stříbrné plátno se řítí jeden z nejzáhadnějších, nejrozporuplnějších a nej-
drsnějších anti-hrdinů filmového světa značky Marvel. V hlavní roli smrto-
nosného Venoma se představí na Oscara® nominovaný Tom Hardy. Rež. 
R. Fleischer.

so 6.10. od 19:30, ne 7.10. od 16:45 a st 10.10. od 19:00

TOMAN
ČR/SK, drama/historický, nevhodný do 12 let, délka 145 min, cena 120,-, 
Falcon
Neuvěřitelný a pravdivý příběh rozporuplné osoby Zdeňka Tomana, šéfa naší 
zahraniční rozvědky, který významně ovlivnil vývoj v poválečném Českoslo-
vensku, bezskrupulózního obchodníka s obrovskou mocí a zásadním úko-
lem. Sehnat peníze, které komunistům vyhrají volby. Rež. O. Trojan.

st 10.10. od 17:00 a út 16.10. od 17:00 

BELLA A SEBASTIAN 3
Francie, rodinný, přístupný bez omezení, délka 91 min, cena 110,-, Mirius 
FD, dabing
Sebastian dospívá a z Belly se stává maminka tří roztomilých štěňátek. Pie-
rre a Angelina budou mít svatbu a sní o novém životě na jiném místě, jinde 
než v horách… Sebastian však své hory opustit nechce. Když se najednou 
objeví Joseph, bývalý vlastník Belly, je pevně přesvědčen, že ji získá zpět. 
Sebastian si uvědomuje nebezpečí, které Belle i štěňatům hrozí a rozhodne 
se udělat všechno pro to, aby je ochránil. Rež. C. Cornillac.

pá 12.10. od 17:30 a so 13.10. od 19:30

ZRODILA SE HVĚZDA
USA, romantický, nevhodný do 12 let, délka 136 min, cena 110,-, Vertical 
Ent., titulky
Hvězda country Jackson Maine objeví neznámou talentovanou zpěvačku Ally. 
Když se oba vrhnou do vášnivého milostného vztahu, Jack přiměje Ally k vy-
stupování v záři reflektorů a katapultuje ji tak ke slávě. Ale když Allyin raketo-
vý start zastíní jeho vlastní kariéru, Jack stále obtížněji nese svůj ústup z vel-
kých pódií a o to více se potýká se svými vnitřními démony. Rež. B. Cooper.

pá 12.10. od 20:00, so 13.10. od 17:00 a út 16.10. od 19:00

PRVNÍ ČLOVĚK
USA, drama/životopisný, nevhodný do 12 let, délka 138 min, cena 130,-, 
Cinemart, titulky
Příběh astronauta Neila Armstronga, který 21. července 1969 jako první 
člověk stanul na povrchu Měsíce. Rež. D. Chazelle.

so 13.10. od 15:00, ne 14.10. od 15:00 a st 24.10. od 17:00 

VILÍK: RYCHLE A VESELE
Malajsie, animovaný, přístupný bez omezení, délka neznámá, cena 110,-, 
Vertical Ent., dabing
Malé autíčko Vilík má velký sen - chce se stát králem silnic ve svém rodném 
městě Gasket City. Navíc je „až po duši“ zamilovaný do modelky Belly. Jenže 
v cestě mu stojí její přítel Ben a také zlý náklaďák Kaiser, který Bellu unese. 
Vilík brzy zjistí, že zůstat věrný sám sobě je těžší úkol než získat osobní slávu 
a také srdce své lásky. Rež. Y. A. Halim.

ne 21.10. od 17:00, út 23.10. od 19:00 a so 27.10. od 19:30

HOVORY S TGM
ČR, historický, přístupný bez omezení, délka 80 min, cena 120,-, Bontonfilm
Jan Budař jako Karel Čapek a Martin Huba jako T. G. Masaryk excelují 
v příběhu jednoho z nejslavnějších rozhovorů naší historie. Filmové „Hovory 
s TGM“ přinášejí na plátna kin nečekané napětí, emoce a střet dvou vý-
znamných mužů.  Rež. J. Červenka.
 
st 24.10. od 19:00 a pá 26.10. od 20:00

HALLOWEEN
USA, horor, nepřístupný do 15 let, délka 109 min, cena 120,-, Cinemart, 
titulky
Jmenuje se Michael Myers, nosí bílou masku a v ruce nůž. Pokud ho potkáte 
na Halloween, bude to asi poslední den vašeho života. Slavná hororová série 
právě píše svou poslední kapitolu. Rež. D. G. Green.

pá 26.10. od 17:30 a út 30.10. od 17:00

ČARODĚJOVY HODINY
USA, fantasy/rodinný, přístupný bez omezení, délka 105 min, cena 110,-, 
Vertical Ent., dabing
Desetiletý chlapec Lewis se po nenadálé události odstěhuje do tajemného 
panského sídla svého strýce Jonathana. Strýce i jeho sousedku si brzy ob-
líbí. V domě se však dějí podivné věci, strýček i jeho sousedka totiž ovládají 
magii. Strýček zasvěcuje Lewise do světa kouzel a ten mu pomáhá vypátrat 
záhadné hodiny, které by svou čarovnou mocí mohly způsobit konec lidské-
ho pokolení. Rež. E. Roth.

so 27.10. od 15:00, ne 28.10. od 15:00 a st 31.10. od 17:00 

KDYŽ DRAKA BOLÍ HLAVA
ČR/SK, pohádka, přístupný bez omezení, délka neznámá, cena 120,-, 
Bohemia MP
Barborka s Tomíkem tráví prázdniny u babičky a dědy v kovárně pod Dračí 
skálou, kde ze všech sil pracuje i netradiční pomocník dvouhlavý dráček 
Čmoudík. Jakou kouzelnou moc má dračí zub a hlavně proč draka bolí hla-
va? Rež. D. Rapoš.

so 27.10. od 17:00 a st 31.10. od 19:00

TICHO PŘED BOUŘÍ
USA, drama/thriller, nevhodný do 12 let, délka neznámá, cena 120,-, 
Bontonfilm, titulky
Bakerův poklidný život v Karibských vodách převrátí naruby jeho bývalá 
žena Karen, která se ho snaží přesvědčit, aby zabil jejího současného násil-
nického manžela. Tím se rozpoutává série událostí a do poslední chvíle se 
netuší, jakou boudu kdo na koho hraje. Rež. S. Knight.

ne 28.10. od 17:00 a út 30.10. od 19:30

JOHNNY ENGLISH ZNOVU 
ZASAHUJE
USA/VB/Francie, akční/komedie, přístupný bez omezení, délka 88 min, 
cena 130,-, Cinemart, titulky
Třetí díl komediální série v hlavní roli s Rowanem Atkinsonem, který se i ten-
tokrát stává agentem, jemuž se prostě nedaří. Příběh odstartuje kybernetic-
ký útok, který odhalí identitu všech tajných britských agentů. Jedinou dosud 
neodhalenou nadějí zůstává Johnny English, kterého bude ovšem nutné 
nejprve povolat ze zaslouženého odpočinku… Rež. D. Kerr.

BIO SENIOR
čt 11.10. od 10:00

KVARTETO
ČR, komedie/drama, délka 93 min, cena 50,-

FILMOVÝ KLUB
ne 7.10. od 19:30

JACK STAVÍ DŮM
Dánsko, drama/horor/thriller, nevhodný do 18 let, délka 155 min, cena 
100,- (FK 80,-), Aerofilms, titulky
Pro sériového vraha Jacka je každé zabití uměleckým dílem. Své temné 
mistrovství se snaží během let vybrousit k dokonalosti. I přes jeho vysokou 

REZERVACE 
ON-LINE NA 
WWW.KCFNO.CZ

inteligenci se policie pomalu přibližuje, zatímco Jack víc a víc riskuje na 
cestě k dokonalé vraždě. Ponurý, chytrý i groteskně humorný snímek nás 
zavádí do USA 70. let. V hlavních rolích se objeví Matt Dillon a Bruno Ganz, 
ve filmu účinkují také Uma Thurman či Riley Keough. Kontroverzní génius 
Lars von Trier jej poprvé představil na festivalu v Cannes.
 
ne 14.10. od 19:30

BLACKKKLANSMAN
USA, drama, nevhodný do 12 let, délka 134 min, cena 110,- (FK 90,-), 
Cinemart, titulky
Neuvěřitelný příběh historicky prvního černošského policisty v Coloradu, 
který se rozhodl vetřít do Ku-klux-klanu. Režisér Spike Lee boduje s černou 
krimi komedií, která je sice retro, ale zároveň mrazivě aktuální.
 
ne 21.10. od 19:30

NA CHESILSKÉ PLÁŽI
VB, melodrama, nevhodný do 15 let, délka 110 min, cena 90,- (FK 70,-), 
AČFK, titulky
Bolestná romance o nenaplněné lásce podle slavné novely Iana McEwana. 
Rež. Dominic Cooke.

ne 28.10. od 19:30

TVÁŘ
Polsko, komedie, nevhodný do 15 let, délka 91 min, cena 90,- (FK 70,-), 
Film Europe a AČFK, titulky
Hlavní hrdina Jacek miluje heavy metal, svoji holku, malé auto a svého psa. 
Pracuje na staveništi, kde má vyrůst nejvyšší socha Ježíše na světě. Když 
jej nečekaně zmrzačí tragická nehoda, obrátí se k němu oči celé země – 
Jacek se totiž stane prvním občanem Polska, který podstoupí transplantaci 
obličeje. Tvář je odpoutaná, nekonvenční bajka o vnitřní síle a kráse, která 
virtuózně kloubí realismus, fantazijní prvky a černý humor. Režie Małgorzata 
Szumowska.
  
FILMOVÝ KLUB DĚTEM
út 23.10. od 17:00

MODRÝ TYGR
ČR, rodinný/komedie, délka 87 min, cena 30,- (děti a FK 20,-), projekt 
CinEd, v původním znění
Co se stane, když se ve městě objeví modrý tygr? Dobrodružný, magický 
a humorný rodinný film vtáhne děti i jejich rodiče do světa fantazie. Středo-
bodem všeho dění je trochu zapomenutá, ale stále kouzelná botanická za-
hrada, ukrytá uprostřed hlučícího města. Před filmem proběhne od 16.00 
v klubovně KC tematická dílna k filmu.

FILMOVÝ KLUB STUDENTŮM
pá 5.10. od 16:00

UTEČ
USA, thriller/horor, nevhodný do 15 let, délka 103 min, cena 80,- (studenti 
a FK 60,-), Cinemart, titulky
Lahůdkové psycho kombinované s rafinovanou satirou. Režisérovi a scená-
ristovi Jordanu Peeleovi se podařilo natočit film, který se posmívá rasovým 
předsudkům a mimo to zároveň děsí a baví.
 
FILMOVÉ OSMIČKY 

po 8.10.2018 od 18:00

BÍLÁ TMA
Československo 1948, drama, délka 102 min, cena 50,-, NFA
Vrcholí druhá světová válka. Skupina partyzánů je během hustého sněžení 
zatlačena do hor. Několik zraněných a ošetřujících se skryje v zemljance, 
kde však brzy dochází zásoby a obklíčení je blízko. Dramatický válečný film 
vykresluje intenzivní prožitky slovenských partyzánů, ohrožených nejen ně-
meckou armádou, ale i hladem a vlastními strachy.



Po
dr

ob
no

st
i k

 je
dn

ot
liv

ým
 ak

cím
 n

aj
de

te
 n

a w
w

w.
kc

fn
o.

cz
 a 

w
w

w.
fry

dl
an

tn
o.

cz

Oslavme společně naše výročí !

1918-2018

100. výročí vzniku Československa
a 70 let povýšení Frýdlantu n. O. na město

Město Frýdlant nad Ostravicí a Kulturní centrum Frýdlant nad Ostravicí 
vás zvou na výstavu

1.října 2018 
 17.00 hodin 

od 16.30 hodin 

Vernisáž výstavy v Kulturním centru.

Před vernisáží proběhne výsadba dvou lip 
v parku u Partyzána.

Výstava potrvá do konce listopadu.

 

w w w . k c f n o . c z 
www.frydlantno.cz

WWW.OUTDOORFILMS.CZ
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HLAVNÍ MEDIÁLNÍ PARTNEŘIGENERÁLNÍ PARTNERHLAVNÍ PARTNEŘI ZA HLAVNÍ FINANČNÍ  PODPORY

FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ
17.–20. 10. 2018 | KULTURNÍ CENTRUM

VE SPOLUPRÁCI S KULTURNÍM CENTREM FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ, P.O. 
ZA FINANČNÍ PODPORY A POD ZÁŠTITOU MORAVSKOSLEZSKÉHO KRAJE



od 10:00 Výstava letecké techniky, seznamovací lety, seskoky parašutistů 
  z letounu L-60 Brigadýr, aerovleky a další letecký provoz 
od 11:00 Dovednostní soutěže pro děti o ceny – startovné 20,- Kč 
od 13:00 Zahájení drakiády – soutěže v pouštění draků 
od 14:30  Vyhlášení vítězů drakiády

Občerstvení zajištěno 
Seznamovací lety ve větroni, motorovém kluzáku a 4-místném letounu

V případě nepříznivého počasí se akce koná v omezeném rozsahu.

Vstup ZDARMA

www.akfrydlant.cz

Aeroklub Frýdlant n. O., Kulturní centrum Frýdlant n.O., Turistický 
oddíl mládeže “Divočáci” a Horolezecký oddíl Friend Ostrava 
zve všechny děti i rodiče na Drakiádu a Den otevřených dveří 
Letiště Frýdlant nad Ostravicí.

NEPROPÁSNĚTE MOŽNOST POSTAVIT SI VLASTNÍHO DRAKA 
již 2.10.2018 v rámci Výtvarných dílen pořádáných od 15:00 
v Kulturním centru Frýdlant n.O. Více informací na www.kcfno.cz

VIRTUÁLNÍ
UNIVERZITA
TŘETÍHO VĚKU

KDO MŮŽE STUDOVAT?
• osoby se statutem důchodce
• invalidní důchodci 
   bez rozdílu věku
• osoby kategorie 50+ 
   (nezaměstnaní)

Kulturní centrum Frýdlant nad Ostravicí je od roku 2018  konzultačním střediskem 
garanta studijního  a organizačního programu  České zemědělské univerzity v Praze 
pro účely Virtuální  Univerzity třetího věku (VU3V).

První semestr oficiálně začíná 10. října 2018 v Kulturním centru 
a pokračuje každou druhou středu. Téma úvodního kurzu je 
Etika jako východisko z krize společnosti. 
 
Přihlášky a bližší informace ke kurzu:
Ing. Kateřina Kaiserová
e-mail: katerina.kaiserova@kcfno.cz,  tel: 739 521 511
web:  www.kcfno.cz, www.e-senior.cz

Město�Frýdlant�nad�Ostravicí,�Kulturní�centrum�Frýdlant�nad�Ostravicí,�
Klub�přátel�hudby�a�Český�svaz�bojovníků�za�svobodu�pořádá

Pietní�vzpomínkovou�akci�
k�28.�říjnu�1918
Vzpomínková�akce�proběhne�
26.10.2018�v�10:00�hodin�

u�sochy�T.�G.�Masaryka�ve�Frýdlantu�nad�Ostravicí�
(před�základní�školou�náměstí�T.�G.�Masaryka)�

Rovněž�Vás�zveme�na�koncert

u�příležitosti�státního�svátku

�dne�29.10.2018�od�18:30�hodin�v�Janáčkově�síni.

Těšit�se�můžete�na

WALINGEROVO�SMYČCOVÉ�KVARTETO�
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CVIČITELKA MAJKA MAGDOŇOVÁ NABÍZÍ 
TYTO KROUŽKY: 

• KORÁLKY, které se konají každé úterý od 
9.30 do 10.30 a od 15.30 do 16.30 a ve čtvrtek 
od 9.30 do 10.30.
• ATLETICKÁ ŠKOLIČKA je pro děti připrave-
na vždy v úterý od 13.30 do 15.00.
• SOKOLÍČEK se koná ve středy od 15.00 do 16.30.
• Pro starší děti je připravena GYMNASTICKÁ 
ŠKOLIČKA, která je vhodná pro děti od 6 do 9 
let a probíhá vždy v pondělí od 14.00 do 15.30.
• Pro děti od 9 do 12 let se koná GYMNASTIKA, 
probíhající vždy ve středu od 15.00 do 16.30.
• Pro děti od 9 do 13 let se každou středu od 
13.30 do 14.30 koná POHYBOVKA, ve které je 
sloučen aerobik a gymnastika. 
• Pro jejich rodiče a prarodiče se koná 
v malém sále sokolovny každé pondě-
lí od 16.30 do 17.30 RETRO CVIČENÍ.  

DÁLE SOKOL NABÍZÍ:

• Pro žáky základních škol je připraveno CVI-
ČENÍ VŠESTRANNOSTI. Koná se vždy ve čtvr-
tek od 15.00 do 16.30 ve velkém sálu pod ve-
dením cvičitele Dalibora Kovala. 
• CVIČENÍČKO pro nejmenší děti (1–3 roky) 
a  jejich rodiče vede Petra Plačková v pondělí 
od 9.30 do 10.30 v malém sále. 
• Pro MAMINKY A BABIČKY předcvičuje kaž-

dé pondělí od 18.00 hodin v malém sále cviči-
telka Vladimíra Baranová.
• Pro muže probíhá vždy v pátek ve velkém 
sále od 20.00 hodin CVIČENÍ VŠESTRANNOSTI 
pod vedením cvičitele Miroslava Kupči.
• Babičky a dědečkové se mohou přihlásit do 
cvičení VĚRNÁ GARDA, probíhající každou 
středu od 17.00 hodin ve velkém sále. Těšit 
se ně budou cvičitelky Jana Kaňáková, Sylva 
Jeřábková a cvičitel Zdeněk Šimčák. 
• V pondělí od 20.00 hodin probíhá ve velkém 
sále NOHEJBAL pro mladší muže, které vede 
cvičitel Dalibor Koval.
• VE FLORBALOVÉM ODDÍLU TJ Sokol Frý-
dlant n. O. hrají a trénují kluci od 7 let až po ka-
tegorii mužů a dívky ve věku od 12 do 18 let. 
Tréninky probíhají vždy odpoledne na Základ-
ní škole TGM ve Frýdlantu n. O. Činnost oddílu 
je velmi pestrá, hráči a hráčky se pravidelně 
účastní soutěžních zápasů Podbeskydské flor-
balové ligy, různých turnajů v rámci celé re-
publiky, florbalových soustředění, cyklo-spor-
tovních víkendů, jednorázových oddílových 
akcí a v neposlední řadě také letního dětského 
sportovního tábora. V případě zájmu bližší 
informace ochotně podá trenér oddílu Miro-
slav Jaššo na tel. 732 552 123 nebo na emailu 
m.jasso@seznam.cz.

Do všech aktivit se lze zapojit i v průběhu 
roku. Těšíme se na vás a sportu zdar!
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SOKOL SI OPĚT PŘIPRAVIL 
PESTROU NABÍDKU AKTIVIT

Sport

Beskydská šachová škola dosáhla na další vel-
ký úspěch. Na mistrovství EU mládeže, které se 
konalo v první polovině srpna v Hotelu Dlouhé 
Stráně v Koutech nad Desnou, šachisté získali 
zlatou a stříbrnou medaili. Naši šachovou ško-
lu na šampionátu reprezentovali Bartoloměj 
a  Viktorie Buchtovi, Pavlína Dudová, Tereza 
Horková a Marek Miča. Dívky na turnaji bojova-
ly společně s chlapci, konečné výsledky ale byly 
vyhlášeny zvlášť. Tereza Horková předvedla pa-
rádní výkon a v kategorii do osmi let skončila 
na celkovém druhém místě. Mezi děvčaty byla 
dokonce zlatá! Stříbro bral ve své věkové kate-
gorii do 14 let i Marek Miča. A vidět byli i zbylí 
členové výpravy – Viktorie Buchtová byla v ka-
tegorii do osmi let devátá a mezi děvčaty celko-
vě pátá, Bartoloměj Buchta skončil v kategorii 
do deseti let osmnáctý a Pavlína Dudová byla 
v kategorii do čtrnácti let dvacátá čtvrtá. Byli 
byste rádi, kdyby se vaše děti vydaly v jejich sto-
pách? „Pokud se mezi čtenáři nachází nějaký ro-
dič zájemce o nahlédnutí do tajů této královské 
hry a chtěl by někdy reprezentovat Frýdlant na 
mezinárodní akci, tak kontaktujte paní Andreu 
Štěpánovou (a.stepanova@сhessfm.cz nebo 
739 120 048), která vám podá informace, na 
kterých školách a školkách probíhají kroužky 
šachu. Rádi mezi námi přivítáme i ty, kteří by 
se rádi šachovou hrou jen bavili,“ zve všechny 
zájemce ředitel Beskydské šachové školy Petr 
Záruba.

Sokol si pro všechny zájemce i po prázdninách připravil spoustu zajímavých aktivit. Na své 
si opět přijdou děti všech věkových kategorií, ale také jejich rodiče a prarodiče. 

ZLATO A STŘÍBRO 
ŠACHISTŮ

Moravskoslezská divize, vstupné: dospělí 35 Kč, důchodci 25 Kč, ženy a děti zdarma
NE 7. 10. v 15.00 hod. 1. BFK Frýdlant – FK Bohumín
NE 21. 10. ve 14.30 hod. 1. BFK Frýdlant – SK Dětmarovice

1. BFK FRÝDLANT NAD OSTRAVICÍ ZVE NA FOTBAL
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Inzerujte v nejctenejším 
frýdlantském casopisu!

 inzerce@frydlantskenoviny.cz

ˇ ˇ
ˇ

Celé září probíhal fotbalový projekt Měsíc ná-
borů, který je jednou z částí známého projektu 
Můj první gól. Stovky klubů během něj po celé 
České republice hledají nové hvězdičky fotba-
lových trávníků. Fotbalová asociace České re-
publiky při té příležitosti podpořila materiálně 
i finančně 60 vybraných akcí v jednotlivých kra-
jích a okresech a mezi těmito vybranými kluby 
byl i náš 1. BFK Frýdlant nad Ostravicí. Ten se 
tak k 27. srpnu 2018 stal Krajským sportovním 
střediskem mládeže, což jen potvrzuje skuteč-
nost, že dlouhodobá práce s mládeží se 1. Bes-
kydskému FK vyplácí. „Chceme přilákat ke spor-
tu další děti. Našim hlavním cílem je sportovní 
výchova mladých hráčů v dětském kolektivu, 
a tedy aktivní a smysluplné vyplnění volného 
času dětí. Rodiče, kteří mají zájem přihlásit své-
ho syna nebo dceru do fotbalu, mohou přijít na 
náš stadion každé pondělí či středu od 16.00 
hodin. Bereme děti již od pěti let věku,” prozra-
dil šéftrenér mládeže Denis Dušík. I z Frýdlantu 
totiž může vést cesta do světa velkého fotbalu. 
Důkazem je například Petr Literák, dlouholetý 
kapitán a opora MFK Frýdek-Místek, nebo také 
vicemistr Evropy hráčů do 19 let a současný 
trenér MFK Frýdek-Místek Jan Žižka. Jan Štěrba 
hraje za olomouckou Sigmu a na kontě má i 45 
startů v mládežnických reprezentačních výbě-
rech a nedávno o sobě daly pořádně vědět i dvě 
vycházející hvězdy – dvojčata Jan a Michal Fu-
kalovi. První z nich zamířil do Slavie, další patří 
Liberci. (redakce)

Velká obliba a popularita thajského boxu ve 
Frýdlantu žene reprezentanty ze Svarog gymu, 
které vede Miroslav Chýlek, od vítězství k vítěz-
ství. Domácí klub během posledního půlroku 
zaznamenal neskutečných patnáct výher a ani 
jednou neprohrál. Vedení oddílu těží i z podpo-
ry města. „Jsme za ni velmi rádi. Díky grantům, 
které jsme dostali, můžeme nakoupit vybavení 
a zkvalitňovat tak naši tréninkovou přípravu," 
pochvaluje si trenér Chýlek. „Je dobře, že měs-
to přispívá i na méně tradiční a tyto rozvíjející 
se sporty,“ dodal teprve osmnáctiletý Ondřej 
Giňovský, jehož dosavadní bilance je výborná – 
ze sedmi zápasů má sedm výher. Také Giňovský 
se představí na mezinárodní Bitvě o Frýdlant 
8, která proběhne už 17. listopadu 2018. Ten-
to každoročně vyprodaný galavečer thajského 
boxu pořádaný domácím klubem v městském 
Kulturním centru přivítá tradičně reprezentan-

ty z Maďarska, Polska i Slovenska. Návštěvníci 
se můžou těšit na skvělou sportovní atmosféru, 
tvrdé mezinárodní zápasy a zlatým hřebem ce-
lého večera bude zápas o pohár starostky měs-
ta. „Těšíme se na podporu domácích fanoušku," 
zve organizátor akce Chýlek.

Děti ve Frýdlantu n. O. mohou nově navštěvo-
vat kroužek Pohybové všestrannosti. Cvičení se 
zaměřuje na všeobecnou pohybovou přípravu 
dětí. Rozvíjí pohybovou motoriku, koordina-
ci, obratnost, rychlost a sílu. Kroužek je určen 

pro všechny děti ve věku 4–9 let. Každý člen 
dostane tričko se svým jménem a tréninkový 
deníček. Časem můžeme rodičům poradit s vý-
běrem dalšího sportu. Nikoho neporovnáváme, 
snažíme se u dětí vytvářet pozitivní vztah k po-
hybu. Učíme správnému držení těla a dalším 
základním návykům. V kolektivu vždy hodně 
komunikujeme, dbáme na bezpečnost, pracuje-
me se zábavnými pomůckami. Lekce Pohybové 
všestrannosti budou probíhat od 1. října 2018 
na ZŠ T. G. Masaryka vždy ve STŘEDU v časech 
13:20–14:05 a 14:10–14:55 hod. Na ZŠ Nová 
Ves v PONDĚLÍ od 15:00–16:00 hod. Na tré-
ninky mohou chodit i děti z jiných škol. Lekce 
probíhají pod vedením proškolených trenérů. 
Přihlášky na

www.pohybovavsestrannost.cz

SVAROG GYM SBÍRÁ ÚSPĚCHY 
A CHYSTÁ GALAVEČER

PRÁCE S FOTBALOVOU 
MLÁDEŽÍ SE VYPLÁCÍ

TIP: KROUŽEK POHYBOVÉ VŠESTRANNOSTI
VOLEJBAL 

Parta volejbalových 
nadšenců (20-60 let) 
z Frýdlantu a okolí hledá 
nové volejbalisty. Všichni 
jsou vítání. Tel: 737 166 500



Tomáš Garrigue Masaryk, označovaný též za prezidenta Osvoboditele, byl prvním československým prezidentem, ale také… viz tajenka. Narodil se 
v Hodoníně jako Tomáš Masaryk. Příjmení Masaryk pochází původem ze slovenského spisovného mäsiarik, což je zdrobnělinou původního mäsiar 
= řezník. A co příjmení Garrigue? To získal sňatkem s Američankou Charlottou Garrigueovou.

Krížovka na konecˇ

inzerce


